

# ¡PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES UNIOS!

# frente rojo

★ ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA ★ S.E.I.C. ★

BARCELONA. — Martes 3 de mayo de 1938. — Teléfs.: REDACCION, 10416. ADMINISTRACION, 10389. — OFICINAS: Trafalgar, 14. — Año II. — 30 céntos. — Núm. 396

## LA RAZON SUPREMA DE NUESTRA LUCHA es la independencia nacional

### El programa de la España republicana

La jornada del domingo se ha desarrollado en un magnífico ambiente de trabajo y entusiasmo. En toda la España republicana se ha conmemorado el Primero de Mayo bajo el signo de la intensificación de todos los esfuerzos, que se consagran a la lucha por la independencia nacional.

Pueblos y hombres de España, partidos y organizaciones han unido su bandera en el día en que todo el pueblo hacia suya la conmemoración proletaria por ser común a todas las aspiraciones de esta hora de lucha. El pueblo entero se ha mostrado unido. Un solo cuerpo nacional. Y una sola dirección: la del Gobierno de la República, en el que tienen representación todos los partidos y organizaciones y al que expresan constantemente su adhesión las masas de nuestra patria.

Precisamente en esta jornada de unidad el Gobierno hacia pública su declaración de principios ante el país y ante el mundo. Los tres puntos no son sino la exposición clara y terminante de los motivos fundamentales de la lucha, el programa de la República y su Gobierno. Nadie puede ignorar por qué hace la guerra la República. El Gobierno que preside el doctor Negrín, con plena unanimidad de juicio de los hombres que lo componen, ratifica su inquebrantable decisión de defender y asegurar la independencia nacional. Su legitimidad se basa en la Constitución y en sus leyes. Su programa es, por tanto, el de la República democrática. Al hacerlo saber una vez más, el Gobierno del pueblo español fortalece ante el mundo la autoridad que en la España republicana le da la adhesión total del pueblo.

Bajo la bandera de la República, millones de hombres que combaten y trabajan por lo que está escrito en ese programa: la independencia nacional, la convivencia entre los pueblos ibéricos, la democracia como régimen de nuestro Estado, el respeto a la voluntad popular que será expresada en su día con las garantías máximas, el bienestar de los campesinos, dueños de su tierra, y de los obreros y la fidelidad a los principios internacionales de paz. Los invasores extranjeros no luchan contra este o contra otro programa nacional de España. Luchan contra la independencia de España, que quieren destruir, con un propósito de dominación colonial y de hallazgo de recursos materiales, humanos y estratégicos, con vistas a nuevas guerras contra la democracia.

Pero la España republicana no persigue con su heroica lucha, con su gloriosa defensa, otros fines políticos y sociales que los que se expresan claramente en la declaración ministerial, escrita por el Gobierno poco después de constituirse.

Ayer, tradicional jornada proletaria, la clase obrera española —y con ella todo el pueblo— se ha manifestado en el silencio de su trabajo y su guardia en las trincheras para proclamar su amor a la independencia nacional. Todo queda subordinado al impulso para descatarla, y esta es la más solemne afirmación del Gobierno y de España.

### El Sr. Ossorio Tafall Comisario General del Ejército de Tierra

SOBRE el señor Ossorio Tafall, destacado dirigente republicano, diputado a Cortes, ha recaído el nombramiento de comisario general del Ejército de Tierra.

No es preciso subrayar la capital importancia de este puesto, solamente igual a la confianza que el Gobierno y el pueblo depositan en el nuevo comisario general. Es el Comisariado una pieza fundamental de nuestro Ejército, uno de nuestros principales resortes de lucha. El Comisariado nutre constantemente a nuestro Ejército del espíritu que anima al pueblo en la contienda; es la voz de combate por la independencia de España, por la República democrática, por la conser-



servación de todas las características humanas que defendemos en nuestra guerra contra los invasores, en esta guerra donde los españoles, unidos bajo la bandera de la República, se batan por los mismos fines nacionales y democráticos, sin distinción de filiación y política.

El señor Ossorio Tafall, ferviente republicano, resumirá hoy bajo su dirección política esa unidad republicana y patriótica de nuestro Ejército Popular, del verdadero Ejército de España.

### Maiski visita a sir Alexander Cadogan a propósito del pro- blema español

Londres, 2.—El embajador soviético Maiski se entrevistó hoy en el Foreign Office con sir Alexander Cadogan. La visita estaba relacionada con el Comité de No Intervención y el problema español.—Ag. España.

### POR NUESTRA INDEPENDENCIA



2 de Mayo de 1938 en Madrid. Una estampa de la defensa del Parque de Artillería. Entonces como ahora, el pueblo español luchaba por la independencia de la Patria. En 1938, cuando luchamos contra los ejércitos de invasión, la fecha del 2 de Mayo, símbolo de nuestra anterior guerra de independencia, tiene para la Patria española un significado más hondamente nacional que nunca. También ahora conservaremos la Patria.

### EN LA PLAZA ROJA

#### EXPRESION Y RESUMEN DEL 1.º DE MAYO SOVIETICO

Moscu, 2.—(Por Radio, de nuestro corresponsal)

LA Plaza Roja es un impresionante y gigantesco resumen del permanente Primero de Mayo soviético.

En todo el territorio de la U. R. S. S., en fábricas, campos, escuelas y centros de cultura el pueblo se reúne en los días de la última semana de abril para inspeccionar severamente su trabajo y los progresos soviéticos realizados durante el año. Las cifras de la construcción socialista, expresión de la continua elevación del nivel de vida de los trabajadores son contrastadas en todas estas reuniones.

#### LAS TRES BANDERAS DE 1938

El sentido de este Primero de Mayo de 1938 se concreta en estas tres consignas: Solidaridad con todos los pueblos, unidad y fuerza militar. En todos los actos del Primero de Mayo, en la gran manifestación de la

Plaza Roja estas son las tres banderas de la U. R. S. S., los tres sentimientos que lleva en su corazón cada ciu-

(Pasa a la página 6)

### HAZAÑA DEL TREN BLINDADO

por Eusebio CIMORRA

#### Los de tanques

—¿Y se puede saber por qué le toca a tu sección, y no a la mía?  
—Eso, allá el comandante. Lo que pasa es que tú quieres siempre ser el primero.

—Bueno, ¿sabéis quién va a zumbar hoy de verdad? El tren.  
Los tanquistas—casco, cuero, charol—están medio tumbados, junto a las máquinas. Los gritos de polvo de la artillería se abren desmesuradamente, en la misma raya del campo.

Todo depende de este muchacho nervioso y tranquilo, que recorre con un relámpago de los lentes la alineación dispuesta de los carros.

—...y no hay más que apretar la palanca y colarse en la boca misma de fuego. Ellos no se tiran al suelo, como nosotros, para meterle la «china» en la tripa. Seis carros, con lo bien que ahora se batan los chicos toman el castillo.

El castillo es la atalaya de... Un episodio para soldados de hierro: de este hierro invulnerable de los tanques.

Se les ve macizos para la resistencia. Bloque, tesón, pieza. Algo así en los hombres hincados en la tierra. Temple y fundición de la piel de los tanques. En la voluntad forjada así, las balas se estrellan también como cápsulas de algodón. Siempre una línea de hierro detrás. Cuando nuestra línea humana, envuelta al suelo, inarrancable del suelo, se levante, va a caer con todo ese furor contenido y toda esa fuerza arrolladora de los tanques.

#### Reflexión en la línea

El día, de fuego inabarcable. Los hombres aguantan. Los mandos mantienen con buen aliento la resistencia.

Las últimas palabras inapelables del general Miaja y del comisario de los Ejércitos Centrales, Jesús Hernández, se fajan a la frente de los soldados. Desde el altavoz gigante, con el acento que lleva los abusos de la propaganda al enemigo, se lee la alocución del General y del Comisario. En los corrillos de las fuerzas de reserva, en las tiendas de mando, en la zanja trinchera de la línea, también se repite el clamor de la orden. «El hogar, la mujer, la tierra, el libro, la sonrisa, la paz, el país...» «Todo eso, detrás de la resistencia.» «Sin ella? Hay un dolor físico de la tierra robada.» «Me prosternarán la mujer, atarán de hierros mis sienes jóvenes, plantarán

(Pasa a la página 7)

### EL DOMINGO EN BARCELONA



Una delegación de soldados de los frentes del Este y Levante, visitó la capital catalana con motivo del Primero de Mayo (Información en 5.ª plana)

# JORNADA DE ESFUERZO SUPREMO

En los frentes y en los centros de la producción

## La Juventud reafirma su decisión de VENCER EL ACTO DEL DOMINGO

### UNIDAD JUVENIL

LA creación de la Alianza Juvenil Antifascista de Cataluña, no es sólo un hecho teórico. Es el exponente de un acercamiento real, entre las masas juveniles de Cataluña, que desean el triunfo sobre el fascismo, que luchan por defender sus derechos y las libertades de Cataluña, y que para aumentar su esfuerzo se unen con el objetivo común de aplastar a los invasores.

Los trabajadores españoles han conmemorado el Primero de Mayo redoblando su esfuerzo y su ardor combativo en los centros de la producción y en las trincheras de nuestra independencia. En ambos frentes, el proletariado de Cataluña, el levantino, el de Madrid y a su lado todos los obreros españoles que luchan por sus tierras invadidas, desde la España republicana, han llevado a las máquinas y a las armas del combate todo su deseo inmenso de libertad, todo su entusiasmo de españoles que defienden la independencia de la patria y el derecho a una vida de justicia, de trabajo y de progreso.

El Primero de Mayo, no ha sido en la España popular, fiesta de descanso. Ha sido, jornada de energías en tensión, en la que todos los trabajadores han proclamado su propósito inquebrantable de luchar y trabajar férreamente unidos y de llevar al combate y a la producción de guerra todos sus recursos de resistencia y de triunfo.

El fervor de la victoria, el firme deseo de reivindicación que otros años llevaba a los trabajadores a las manifestaciones, a los actos, a las asambleas de Primero de Mayo, se ha exteriorizado ahora sobre las máquinas de la producción y sobre los fusiles de la resistencia.

Es así como han celebrado en España la fecha gloriosa de mayo, todos los obreros, todos los hombres honrados. Y es así también como ha proclamado el pueblo su decisión tenaz de vencer a los enemigos de la libertad, de liberar a los millones de españoles que hoy se hallan bajo el dominio brutal de la invasión fascista y de salvar, para todos los obreros del mundo, el derecho a una vida de paz y de trabajo, en la cual la fecha de Primero de Mayo sea la fecha del triunfo final del proletariado y de todas las masas populares, sobre el fascismo y sobre la esclavitud.

El domingo por la mañana se celebró el mitin organizado por la Alianza Juvenil Antifascista de España y de Cataluña. El salón del Teatro Goya ofrecía un magnífico aspecto a la hora de comenzar el acto, decorado con gran número de pancartas de saludo a la unidad juvenil y banderas de las diversas organizaciones de la juventud antifascista. Jóvenes de todas las tendencias llenaban el salón para oír la voz de la juventud.

Presidió el acto el camarada Acebez, por el Comité Nacional de la FUE y la FNEC. El camarada Acebez pronunció unas palabras señalando su significación. En este acto — dijo — la juventud de España y de Cataluña unida firmemente en su Alianza reafirman su decisión de robustecer esta unidad y de luchar hasta el aplastamiento del invasor.

A continuación hizo uso de la palabra Rafael Bori, por «Estat Catalá», que señaló la decisión de toda la juventud catalana de aplastar al invasor, que intenta someter a su yugo a Cataluña y a su pueblo.

Por la JSU de Cataluña interviene Lourdes Jiménez, que destaca el gran paso de la juventud catalana hacia el triunfo, con el logro de su Alianza. Marca las tareas a realizar de cara a la situación actual. La marcha de millares de voluntarios a los frentes de combate — dijo — señalan como necesidad inmediata acelerar la incorporación de las muchachas al trabajo. Este es el mejor homenaje que la juventud rinde al Primero de Mayo.

Finalmente, por la Alianza Juvenil Antifascista de Cataluña, habla el camarada Armando del Moral por las J. L. L. de Cataluña, que afirma la necesidad de afianzar la Alianza Juvenil, como paso hacia la victoria. La juventud catalana — dice — está hoy unida. Es preciso que esta unidad lograda en momentos decisivos, adquiera cada día mayor solidez.

A continuación ocupa la tribuna Almiró Pérez Moratinos, por los jóvenes republicanos. La juventud republicana — dice — está dispuesta a todos los sacrificios para la victoria. Por eso renunciamos a toda clase de

intereses, que se opongan a la unidad juvenil.

En nombre de la JSU de España interviene el secretario general del Consejo Nacional de la A.J.A. de España, camarada Ignacio Gallego, que comienza saludando a la Alianza Juvenil Antifascista de Cataluña, forjada en plena lucha. Marca después las tareas de la Alianza y la necesidad de aumentar la contribución juvenil a la lucha. Traza un contraste entre la vida de la juventud oprimida por la reacción y la juventud de la España republicana. La juventud española — afirma — unida íntimamente a la juventud catalana, está en torno al Gobierno de unidad nacional, dispuesta a los mayores esfuerzos. La juventud conmemora su Primero de Mayo incorporando nuevos soldados al Ejército, incorporando nuevas trabaja-

doras a las fábricas y redoblando el heroísmo en los frentes y el esfuerzo en la producción.

Finalmente, Serafín Allaga, en nombre de la FJL, y como presidente de la A.J.A. de España, interviene en el acto, saludando a toda la juventud y expresando la necesidad de afianzar la unidad juvenil. Hemos dado pasos magníficos en nuestro camino unitario — dice —, pero es preciso acelerar nuestra marcha. La juventud española en este Primero de Mayo ofrece su ejemplo de unidad y heroísmo a la juventud del mundo entero, a los millares de jóvenes que están con nosotros.

Amenizó el acto la banda de Ingenieros, que interpretó diversos himnos antifascistas, que fueron escuchados en medio de enorme entusiasmo por los asistentes puestos en pie.



### Para evitar la entrada en Madrid de ancianos, mujeres y niños

Madrid, 2.—En el Gobierno civil han facilitado la siguiente nota: «Por disposición del Gobierno, que se halla en vigor, la entrada en Madrid de mujeres, ancianos y niños sólo puede hacerse con autorización expedida exclusivamente por el director general de Seguridad o por la Dirección de Evacuación, pero no es menos cierto que burlando aquella disposición siguen llegando a esta capital muchas personas, especialmente mujeres, valiéndose para ello de distintos procedimientos, desde la ocultación en camiones y otros vehículos, hasta disfrazarse las mujeres con ropa masculina de uniforme.

La necesidad de reducir la población de Madrid, dejándola a quienes desempeñan funciones indispensables en los diversos servicios públicos y en los distintos aspectos de la producción y subsiguientes, y por lo tanto a lograr esa finalidad dedican su atención los organismos y autoridades competentes. Corresponde a la autoridad gubernativa adoptar las medidas necesarias para evitar se sigan vulnerando las disposiciones que regulan la entrada de personas en Madrid y que disminuya considerablemente la eficacia de la evacuación.

Por ello se advierte que por las autoridades que tienen a su cargo los controles de las entradas de Madrid, tanto por ferrocarril como por las carreteras se redoblará la vigilancia y se procederá a la detención de quienes no exhiban los documentos a que se hace referencia, expedidos por las autoridades indicadas. Del mismo modo serán entregados a las autoridades quienes faciliten por cualquier medio de locomoción la entrada clandestina en Madrid.—Fébus.

### Lourdes Jiménez, secretaria general de Barcelona de la J. S. U. C.

En la sesión de clausura de Barcelona, de la J. S. U. C., fue nombrado el nuevo Comité local. El cargo de secretaria general lo ocupa la camarada Lourdes Jiménez, una de las forjadoras de la Alianza de Cataluña y uno de los valores más destacados por su capacidad y entusiasmo.

Los activistas más destacados de los diversos «casals» han pasado a ocupar puestos en este Comité, que sabrá interpretar los acuerdos adoptados en la línea de la III Conferencia.

### VIDA POLITICA

#### SE REUNE EN EL PARLAMENTO DE LA REPUBLICA LA COMISION DE GOBIERNO INTERIOR

Bajo la presidencia del señor Martínez Barrio, se ha reunido la Comisión de gobierno interior, despachando asuntos de trámite.

Han asistido, entre otros, Sosa Acevedo, González López, Llopis, Jáuregui y Pedro Ferrer.

#### VISITAS AL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

El presidente de las Cortes ha recibido, entre otras visitas, las de don Emilio Palomo, presidente del Tribunal de Cuentas; don Eladio Alonso, Osorio Tafall, Muñoz Martínez y Baza Medina.

#### NUEVO SUBSECRETARIO DE TRABAJO

Habiendo sido admitida la dimisión presentada por el hasta ahora subsecretario de Transportes, don Manuel Torres Campaña, ha sido nombrado para sustituirle don Eladio Alonso Rodríguez, que había desempeñado el car-

### ¡VOLUNTARIOS!

La J. S. U. del 24 Batallón de la XV Brigada os saluda calorosamente y os recibe con los brazos abiertos en vuestro ingreso en el Ejército Popular. Camaradas, vosotros componéis las nuevas unidades, que, unidas a las veteranas, realizarán los ataques decisivos de nuestra victoria.

Por nuestro propio porvenir, por el porvenir de España, hagamos hoy un juramento de honor, uniéndonos estrechamente como lo exigen las circunstancias, en un solo bloque granítico, que constituirá la maza de hierro que destrozará al fascismo. Luchando todos juntos, voluntarios juveniles y veteranos aguerridos, sin distinción de ideologías, bajo la bandera del antifascismo, formaremos la vanguardia que dará el triunfo, la paz y el bienestar a nuestro pueblo.

#### ¡CAMARADAS, JOVENES VOLUNTARIOS, POR EL TRIUNFO DE NUESTRA JUSTA CAUSA, BIENVENIDOS A NUESTRAS FILAS!

¡Viva el Ejército de la República!  
¡Viva la XV Brigada Internacional!  
¡Viva el Frente Popular!  
Por las J. S. U. del 24 Batallón: José Bello, Gilberto Galán, Francisco Medialdea, Ramón Mauri.

#### SE CONSTITUYE EN VALENCIA EL COMITE DE ENLACE U.G.T.-C.N.T. DE MERCANTILES

Valencia, 2.—Ha quedado constituido el Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T. de los trabajadores mercantiles de distribución y administración.—Fébus.

Por hallarse en período de convalecencia el señor Alonso, todavía no ha tomado posesión de su nuevo cargo.

### 1er batallón de voluntarios del Bruch: ¡Aquí está!... ¡Viva Cataluña!

No habiéndose terminado la revisión de los inútiles y presuntos inútiles de guerra, se ordena la presentación en el día de hoy, de todos los que no lo hayan hecho.

#### INUTILES Y PRESUNTOS INUTILES DE GUERRA

Dicha presentación se verificará personalmente en las oficinas de la Subpágina de Barcelona de la Secundaria del Ejército de Tierra (calle de la Diputación, 290), a partir de las ocho de la mañana.

Los que no cumplan esta orden deberán atenerse a las sanciones a que haya lugar.

#### DESPEDIDA A LOS ESTUDIANTES MOVILIZADOS

Valencia, 1.—Se ha celebrado en el Instituto de Segunda Enseñanza, Luis Vives, un acto de despedida para los estudiantes que se incorporan a filas de la quinta de 1941. El acto fue muy sencillo y patriótico.—Fébus.

### ECOS

FOOT-BALL. — En la jornada de ayer de la Liga Catalana se dieron los resultados siguientes: Huro, 3 - Español, 3; Europa, 2 - Júpiter, 1; Martinenc, 4 - Badalona, 2; Sans, 1 - Barcelona, 7.

La clasificación en el torneo de Liga Catalana después de la última jornada es la siguiente: Barcelona 9 puntos; Martinenc, 8 puntos; Sans y Español 7; Júpiter 6; Europa 5; Badalona 4; Huro 7; Manresa 0.

BASKET-BALL. — En el campo del Laietà se jugó la final del Torneo a la americana, entre los finalistas Patrie y Junior. Venció el Patrie por 34 a 23. El encuentro resultó muy complicado, siendo prorrogado por empaté a 29, en el tiempo reglamentario.

#### Una nota del ministro de Justicia

### Para incrementar el trabajo de fortificaciones

El ministro de Justicia se complace en hacer público que ha sido preocupación constante de este Ministerio y de la Dirección General de Prisiones, el que los reclusos de los establecimientos penitenciarios y principalmente los condenados a penas de internamiento en campos de trabajo, se dediquen a faenas de utilidad pública, en carreteras, campos de cultivo, fortificaciones y otros trabajos análogos.

Como resultado de esta política, trabajan en distintos trabajos públicos, entre ellos el del ferrocarril de Tarragona a Torrejón, unos 8.000 reclusos.

Deseario contribuir al esfuerzo máximo que realizamos para obtener la victoria, este Ministerio ha ofrecido al de Defensa el trabajo de todos los reclusos en los distintos establecimientos de la España leal, oferta que ha sido aceptada por el Ministerio de Defensa, siendo ya utilizados muchos de estos reclusos en obras de fortificaciones.

El objetivo esencial, que hemos de llevar a la práctica de un modo decidido y completo, es que todos los individuos reclutados por cualquier motivo o concepto, salvo raras excepciones justificadas por causa de interés público, sean puestos a trabajar, principalmente en líneas de defensas y fortificaciones.

# Nuestro Primero de Mayo

Acto conjunto de los Partidos y Organizaciones obreras  
**El proletariado español reafirmó, en el 1.º de Mayo, su inquebrantable decisión de luchar y trabajar unido por la victoria de la República**

Los partidos obreros y las organizaciones obreras, representadas por sus Comités nacionales, han celebrado el Primero de Mayo con un mitin radiofónico, de conjunto, desde la emisora de Radio Barcelona.

Hablaron también en el mismo momento representantes del proletariado francés que han venido a estar cerca de nosotros en esta fecha, para expresarnos su solidaridad.

## Amaro del Rosal por la U. G. T.

«Deberes inapelables del pueblo español, en el Primero de Mayo»

A las diez y media de la noche dió comienzo el acto. Fué el primero en hablar Amaro del Rosal, como vicesecretario de la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

—En nombre de la U. G. T.—dijo—saludamos a los que en las trincheras de la libertad y de la paz luchan por la independencia de nuestro pueblo y sus libertades. Y en día tan memorable como el de hoy, fecha llena de evocaciones para el proletariado, saludamos también a quienes gimen bajo la tiranía brutal del fascismo.

Comaradas de la España facciosa—dijo Amaro del Rosal—: dos deberes antagonicos tenemos en este Primero de Mayo; nosotros, producir más y mejor. Vosotros, saboteando la producción, contribuis a la victoria. No trabajéis. La U. G. T. exhorta a todo el proletariado al más estricto cumplimiento del deber. Un esfuerzo gigantesco acelerará la victoria. El Ejército Popular confía en que la retaguardia entregará toda su capacidad para que no falte nada y que pueda oponer un dique invulnerable a los ejércitos invasores italoalemanes, a las fuerzas legionarias. En el Frente Popular se condensa nuestra victoria; en la unidad, su garantía; en la intensificación de la producción, los medios indispensables para la resistencia. La resistencia de hoy es el avance definitivo de mañana.

## Mariano R. Vázquez por la C. N. T.

«Lucharemos unidos y redoblando el esfuerzo, hasta vencer»

En segundo término habló el secretario del Comité Nacional de la C. N. T., Mariano R. Vázquez.

Dice que el Primero de Mayo adquiere este año enorme importancia para nosotros.

Es —añade— el Primero de Mayo de la victoria. Nuestra capacidad de resistencia demostrada en veinte meses han obligado al enemigo a concentrar sus energías y lanzarlas como alud impetuoso, para ver si la desmoralización cundía entre nosotros. También Alemania se lanzó en 1918 a ofensiva violentísima. Era su retaguardia miada la que le lanzó al esfuerzo desesperado. Y fracasó. La Historia se repite. En España nos encontramos con situación parecida.

«La unidad del proletariado»

Recuerda que el Primero de Mayo del año pasado se dió el primer paso para la unidad sindical, al celebrarse en Valencia un acto de conjunto U. G. T. - C. N. T.

Las dos Sindicales hoy están unidas a través de un pacto responsable. Estamos unidas todas las fuerzas proletarias, como lo demuestra este acto, en que nos confundimos anarquistas, comunistas, socialistas y organizaciones sindicales. Estamos unidos los antifascistas en el Frente Popular Nacional. Estamos unidos en la responsabilidad colectiva del Gobierno. Estamos, pues, sin palabraria ni eufemismos, en el verdadero camino de

## la República

la victoria. Hoy, nuestra retaguardia tiene objetivos concretos: adoptar su esfuerzo máximo para abastecer los frentes y estar atenta para aplastar los manejos de la «quinta columna».

Dice después: La C. N. T. declara su decisión firme de poner fin rápido a la semana inglesa. Hay que trabajar sin descanso todas las horas precisas y necesarias. La retaguardia debe imponerse un ritmo de guerra, ser también un lugar de sacrificio.

Se dirige al proletariado internacional y dice: Comaradas del mundo: ¡Unidad nuestra unidad! ¡Clamad, exigid de vuestros Gobiernos, armas para España! En esta fecha simbólica nos juramentamos para llevar hasta el fin las consignas del momento, que son: mantener y fortalecer nuestra unidad, trabajar sin descanso más y mejor; poner fin, mientras dure la guerra, a la semana inglesa; vigorizar nuestra retaguardia, y luchar hasta vencer, única salida a la contienda que tenemos.

## Manuel Albar por el P. S.

«Sólo una consigna: ¡Vencer!»

Habla a continuación Manuel Albar, por el Partido Socialista.

—Estamos —dice— pasando horas graves, en que se ponen a prueba individual y colectivamente nuestro temple y nuestra capacidad creadora. A la cita que nos ha dado la Historia, faltan los indiferentes, faltan los que llamados a un trabajo apremiante, sobre el cual ha de fundarse la victoria y la organización de ella más tarde, han hecho de la pereza su aliada. Faltan los que, obligados a combatir, vuelven la espalda al enemigo. Faltan, en fin, cuantos por desmayo o por egoísmo se consienten lo que ellos

## Nuestro camarada Delicado por el Partido Comunista

«Unidad del proletariado y de todas las fuerzas antifascistas!»

Interviene después el camarada Manuel Delicado, miembro del Buró Político de nuestro Partido.

La frase de unidad lanzada por Carlos Marx — comienza diciendo — se ha transformado en estos momentos en que el fascismo extiende sus sangrientos tentáculos por el mundo, en el grito de unidad y de defensa de la democracia y del progreso, frente a los criminales propósitos del fascismo. Dos años de lucha sangrienta dicen al mundo que la voluntad de nuestro pueblo de vivir en régimen democrático y que un pueblo que es capaz de resistir los ataques del fascismo internacional coaligado, no puede ser y no será vencido.

Cuando a España, madre y maestra de pueblos, se la creía agotada, se ha erguido, mostrando su vitalidad inextinguible. Se nos ha calumniado. Se ha vertido sobre nuestros hombres y soldados las más atroces infamias. Y a pesar de todo, como en el primer día de lucha, podemos decir al mundo que luchamos por la independencia de España, por la República democrática, por la libertad de nuestro pueblo. Todo se ha supeditado al triunfo sobre el fascismo.

## Férrea unidad

La unidad de los trabajadores españoles se ha forjado de manera férrea e inquebrantable en el fuego de los combates. Todos los españoles, sin distinción ninguna, no tienen más que una sola aspiración. Conservar España para la democracia: para ello están dispuestos a realizar todos los sacrificios que se hagan precisos.

Que este Primero de Mayo, que por segunda vez lo celebra nuestro pueblo bajo el sonar de los cañones y el estrépito brutal de la guerra, sea el punto de apoyo para el reforzamiento de todas las fuerzas antifascistas. Unidad del proletariado en una sola central sindical, unidad del Partido Socialista y del Partido Comunista y bajo las banderas gloriosas del Frente Popular. Desde la Cataluña de gloriosa histo-

ria, de luchas heroicas en la defensa de la libertad, saludamos a todos los soldados que en los frentes celebran la jornada internacional del Primero de Mayo luchando con más firmeza que nunca. Saludamos a los trabajadores que en las fábricas rinden esfuerzos admirables y saludamos también a todos los hombres que a través de los mares y de las fronteras nos tienden fraternalmente las manos. ¡Viva el Primero de Mayo! ¡Viva el Ejército Popular! ¡Viva la República!

La moral de guerra no admite falseamientos de ninguna clase. Se tiene en la medida que se aplica, y si no se aplica, es que se carece de ella. Dice después que no tenemos más que una consigna: Vencer. Es una consigna que ofrecemos al mundo, para vergüenza de quienes permiten, con pasiva e hipócrita congoja, la gran infamia que se está cometiendo en España. Haga o no camino este mensaje nuestro, nos rinda o no provecho, servirá, cuando menos, de ejemplo. España no puede morir mientras quede un español en pie, y a la cabeza de todos, en línea de combate, los trabajadores. Y en vanguardia, reclamo yo, los socialistas. Así es cómo honramos — y nos honra — este Primero de Mayo, día de dolor y de esperanza.

## A. Bartolomé de la F. A. I.

«Ayudadnos a vencer, proletarios del mundo!»

Acracio Bartolomé, de la F. A. I., dice:

«Hoy no será, la que celebréis, fiesta del trabajo. El día del yunque y del martillo, fecundo crisol de todo progreso social y material, ha de tener en este instante acentos de revancha. Amenazado el mundo, de esencial manera Europa por los verdugos fascistas, corresponde al proletariado de todos los países salvar a la paz y al hombre. Basta con imitar a los pueblos de España y de China, ayudándoles a triunfar. Ayudadnos en esta empresa, que es empresa de independencia nacional! ¡Combatid con nosotros en esta batalla que es de humana redención! ¡Escribid en todas las banderas del obrerismo militante esta consigna de guerra: El próximo mayo encontrará al pueblo español disfrutando de su bien ganada paz. Lo quiere y sabrá lograrlo el proletariado de todos los países!»

francesa que ha acudido a España con motivo del Primero de Mayo y que, como ya es sabido, componen los camaradas Eugene Henaff, secretario de la Unión de Sindicatos de la región Parisiense; Adrien Langumier, diputado comunista por París, y René Hais, delegado de los empleados mercantiles de la región parisiense.

«Hemos podido constatar todo lo que hay de odioso en las campañas de la gran Prensa francesa, que presentan a la España republicana en el más completo desorden. Por el contrario, el pueblo entero está dedicado al trabajo. En todas sus manifestaciones el pueblo refleja resolución y entusiasmo. El pueblo español quiere vencer y a este efecto dedica todas sus energías y sus fuerzas para conseguir la victoria, que desde ahora puede decirse que es suya.»

«Sería conveniente que nuestros compatriotas que aceptan sin protesta la criminal política de la no intervención

Por último se leyeron unas cuartillas redactadas por la representación



Alegremente nuestras mujeres confeccionan ropas para los soldados del pueblo.

## Homenaje a la delegación de obreros franceses

«En este día, un millón de obreros parisienses habrá pedido armas para España»-dicen los camaradas de Francia a los trabajadores españoles

Ofrecido por el Frente Popular ha tenido efecto un banquete a la delegación francesa que ha sido desplazada con motivo del Primero de Mayo. En la mesa presidencial estaban, además de los festejados, el ministro de Instrucción Pública, Segundo Blanco, y el de Justicia, González Peña; los representantes de la U. G. T., Amaro del Rosal y Ureña; los de la C. N. T., Vázquez y Alfonso; Albar y Cordero, del Partido Socialista; Manso, del Comunista; Hernández, secretario general de la U. G. T. de Cataluña; Portel, del Comité Regional de la C. N. T.; Viadiu, de la F. A. I.; Aroguia, de Unión Republicana, y Serafin Allaga, de la Alianza Juvenil Antifascista.

Terminado el banquete, los representantes de los Partidos y Organizaciones del Frente Popular hicieron uso de la palabra. Mariano R. Vázquez, resaltó el que en el acto que se celebraba estaban reunidos todos los partidos republicanos y organizaciones obreras, lo cual hacía ver claramente que en España no existe ninguna división.

## AMARO DEL ROSAL

Amaro del Rosal, que habló luego, dijo que después de lo expuesto por Mariano R. Vázquez, como representante de la U. G. T. poco tenía que añadir. «Simplemente que dignis a la clase obrera de vuestros países que todos los Partidos, como os ha dicho el compañero Vázquez, estamos comprometidos y que pongáis de relieve nuestros esfuerzos que estamos dispuestos a llevar hasta el fin.

El representante de Unión Republicana ratificó lo dicho por los anteriores.

## GONZALEZ PENA

González Peña dijo: «El pueblo español está dispuesto mientras lo quede un átomo de energía, a no depositar las armas.

## MANSO

Manso, del Partido Comunista, dice que este acto debería ser muy íntimo, cual corresponde a los momentos que estamos viviendo y que no lo ha sido porque se oyen en estos momentos los gritos y vivas del acto que se está celebrando en otro local cercano de las

vieron, como nosotros hemos visto, edificios de seis y más pisos derruidos como por un gigantesco cuchillo. ¡Trabajadores del mundo! Esta es la suerte que os está reservada para mañana si permanecéis inactivos, si no obligáis a vuestros Gobiernos a poner fin a la política de no intervención, a que favorezcan de una manera directa a la España republicana.

Para el futuro, ellos quieren vivir y trabajar dentro de un orden social que tenga en cuenta los derechos y los deberes de los que crean y producen. Luchan por la práctica de una política constructiva que ponga fin a la falta de trabajo.

Los obreros españoles luchan por un régimen democrático que se inspire en los deseos naturales de la nación. Ello se entiende que debe ser respetada la voluntad popular, expresada por la inmensa mayoría del país con motivo de las elecciones del 16 de febrero de 1936. Por fin, sobre el plan internacional, ellos afirman de nuevo su fidelidad a los principios de paz, el respeto a los pactos y el derecho de los pueblos a disponer de sí mismos. Estos sentimientos, expresados con entusiasmo y fe en el porvenir, son los que animan hoy el Primero de Mayo, a los trabajadores que se baten sobre los dos frentes de la producción y de la guerra. El pueblo español no quiere poner fin a una guerra que ensangrienta su suelo y asesina a sus mejores hijos, más que con la victoria total sobre los invasores extranjeros, violadores de todos los tratados.

Nosotros, representantes de la clase obrera de Francia, afirmamos de nuevo toda nuestra solidaridad y prometemos intensificarla para hacerla más activa y eficaz. ¡Por el Derecho! ¡Por la Justicia! ¡Por la Libertad! ¡Y por la Paz! ¡Viva la victoria de la España republicana! —Febus.

diferentes delegaciones que de los frentes han venido para conmemorar la fiesta del trabajador.

## VIADIU

Viadiu, de la F. A. I., dijo: Podéis decir a vuestros compañeros que por encima de principios y pragmatismos que dividen al proletariado hemos sabido oponer la unidad de todos los sectores antifascistas.

## ALIAGA

Serafin Allaga, por la Alianza Juvenil Antifascista, dice: «Los trece puntos expuestos por el Gobierno español, son la prueba de lo que es España y por qué lucha.

## LANGUMIER

A continuación habló el diputado comunista por la región parisiense, Langumier. Elogia a los soldados españoles forjados en la victoria.

Añadió: «Puedo decir que en este día han desfilar por las calles de París más de un millón de trabajadores. Y el grito que por todos ha sido pronunciado con fervor y entusiasmo, ha sido: «Cañones y aviones para España!»

## HENAFF

Henaff, secretario de la Unión de Sindicatos de la región parisiense, que habló más tarde, se pronunció en términos semejantes. «En representación de los trabajadores, a cuya organización pertenezco — dijo — os ofrezco el apoyo más intenso y la movilización más activa de los obreros parisienses para que la solidaridad con vuestra causa sea aumentada y entre en plena actividad.

«En este Primero de Mayo — terminó diciendo — no hay que dividir al pueblo chino que también lucha por su libertad y que infligiendo duras derrotas a los japoneses ha demostrado que se puede abrir brecha en el fascismo internacional.» — Febus.

## Los obreros del Parque de Artillería de Valencia trabajaron el domingo

Valencia, 2. — Los obreros del Parque de Artillería, en asamblea celebrada, han acordado trabajar hoy gratuitamente, destinando el importe de los jornales a gastos de guerra y a los combatientes.

Los obreros del Parque de Artillería de Valencia, en asamblea celebrada, han acordado trabajar hoy gratuitamente, destinando el importe de los jornales a gastos de guerra y a los combatientes.

Los obreros del Parque de Artillería de Valencia, en asamblea celebrada, han acordado trabajar hoy gratuitamente, destinando el importe de los jornales a gastos de guerra y a los combatientes.

## Por qué luchan los obreros españoles

Para el futuro, ellos quieren vivir y trabajar dentro de un orden social que tenga en cuenta los derechos y los deberes de los que crean y producen. Luchan por la práctica de una política constructiva que ponga fin a la falta de trabajo.

Los obreros españoles luchan por un régimen democrático que se inspire en los deseos naturales de la nación. Ello se entiende que debe ser respetada la voluntad popular, expresada por la inmensa mayoría del país con motivo de las elecciones del 16 de febrero de 1936. Por fin, sobre el plan internacional, ellos afirman de nuevo su fidelidad a los principios de paz, el respeto a los pactos y el derecho de los pueblos a disponer de sí mismos. Estos sentimientos, expresados con entusiasmo y fe en el porvenir, son los que animan hoy el Primero de Mayo, a los trabajadores que se baten sobre los dos frentes de la producción y de la guerra. El pueblo español no quiere poner fin a una guerra que ensangrienta su suelo y asesina a sus mejores hijos, más que con la victoria total sobre los invasores extranjeros, violadores de todos los tratados.

Nosotros, representantes de la clase obrera de Francia, afirmamos de nuevo toda nuestra solidaridad y prometemos intensificarla para hacerla más activa y eficaz. ¡Por el Derecho! ¡Por la Justicia! ¡Por la Libertad! ¡Y por la Paz! ¡Viva la victoria de la España republicana! —Febus.

## FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy tarde, a las 3.30:

NATI-AURORA

contra

LUMI-MARI

# Desde el domingo funcionan en Barcelona varios comedores económicos

## La magnífica labor de la Consejería de Economía

El pasado domingo, día 1 de mayo, han empezado a funcionar en Barcelona los comedores populares, resultado de la reorganización llevada a cabo en la Industria Gastronómica, por el Departamento de Economía de la Generalidad de Cataluña.

Esta obra, admirable, y que merece el elogio y gratitud de todo el pueblo catalán, acaba con las desigualdades irritantes, observadas en el régimen de restaurantes. Aquellos establecimientos, hasta ahora sólo asequibles a algunos individuos privilegiados, son transformados en comedores económicos de 5 y 10 pesetas. Se consigue, asimismo, con la reorganización de la Industria Gastronómica de Cataluña, que los trabajadores y empleados de Barcelona tengan asegurado un alimento decoroso, mediante el desembolso de una cantidad asequible a su presupuesto.

Esta reorganización, verificada por una Comisión Interventora, creada por el Departamento de Economía de la Generalidad de Cataluña, está inspirada, naturalmente, por su consejero, camarada Juan Comorera. Sólo un gobernante popular, un gobernante nacido de la entraña del pueblo, podía sentir, como suyas, las vicisitudes, el hondo problema que para el obrero suponía hasta hoy la cuestión del abastecimiento. Al facilitar la vida de la retaguardia laboriosa, con la creación del nuevo tipo de restaurantes, el camarada Comorera ha dado un paso decisivo en la resolución de uno de los más graves problemas que se planteaban a la República y a Cataluña.

Con objeto de obtener algunos datos complementarios para nuestra información, nos hemos dirigido a un compañero que entiende en la adaptación de los restaurantes. Este camarada nos ha facilitado amablemente algunos informes:

—Había que acabar de una vez con el desorden y el régimen de desigualdad que venía desarrollándose y proceder a una reorganización, de acuerdo con los momentos que vivimos. A este fin, el camarada Juan Comorera creó nuestra Comisión Interventora.

—¿Existía antes en Barcelona algún comedor de tipo popular?

—Al hacernos cargo de la Intervención, funcionaban cuatro comedores populares, con un promedio diario de 5.321 cubiertos. Actualmente funcionan ocho, con un promedio de 22.000 cubiertos diarios, y se está procediendo a la habilitación de cuatro cines situados en las barriadas, a fin de poder instalar en los mismos comedores populares destinados a las familias controladas por la Subsecretaría de Armamento. Además, se está procediendo a la instalación de una cocina monumental en uno de los cafés más céntricos y espaciosos de Barcelona, capaz para servir 6.000 cubiertos diarios.

Asimismo se está procediendo a la instalación de comedores populares en Manresa, Tarrasa y Sabadell, y se está estudiando la forma de establecer otros en poblaciones fabriles de Cataluña, toda vez que nuestra intervención ha sido ampliada en el resto de Cataluña.

### COMEDORES TIPOS A Y B

—¿Hay dos categorías en los comedores?

—Hemos clasificado los establecimientos de la Industria en dos categorías, teniendo en cuenta la calidad del local, situación del mismo, número de obreros, empleados, etc. Estas categorías son denominadas «Comedores Económicos, tipo A» y «Comedores



JUAN COMORERA

Económicos, tipo B». En los de la categoría tipo A se servirán únicamente cubiertos al precio de 10 pesetas, y en los de categoría B, los cubiertos serán de 5 pesetas. En ambas categorías están comprendidos el pan y los postres en el precio.

La Comisión Interventora ha confeccionado catorce modelos de menús para cada categoría, a los cuales deberán sujetarse los establecimientos.

Los carnets son entregados, previa inscripción, a los que poseen carnet de trabajo, convenientemente controlado.

De esta forma, únicamente podrán utilizar los comedores económicos aquellos que tengan derecho a hacerlo, o sea los que efectúen un trabajo útil a la retaguardia.

### CATEGORIA ESPECIAL

El compañero con quien hablamos nos hace saber, por último, que cierto número de establecimientos de Barcelona, quedan excluidos de esta reorganización.

—Se ha tenido en cuenta, por el Departamento de Economía, los huéspedes extranjeros, las atenciones oficiales, etc. Se han excluido cuatro o cinco locales. Los demás, todos al servicio del pueblo trabajador, al servicio de la guerra.

## Los carnets de la Comisión Interventora de la Industria Gastronómica serán válidos para todos los establecimientos del tipo correspondiente, sin distinción de distritos

Con objeto de dar más facilidades a los poseedores de los carnets de la C. I. de la I. G., se ha tomado el acuerdo de considerar válidos estos carnets indistintamente para todos los establecimientos de la categoría correspondiente, sin distinción de distritos; o sea, que el poseedor de un carnet de la C. I. de la I. G. tiene derecho a ser servido en cualquiera de los 74 establecimientos racionados para la misma mientras no haya servido el número de cubiertos que figura en los

carries de la citada Comisión que hay en cada establecimiento.

Aparte de los 71 establecimientos que se inauguraron el día primero de mayo, se recuerda que en el día de hoy han sido abiertos los restaurantes Aguja Roja y Bar Christu, de la calle de Tallers, y el Bar Moscatell, de la Rambla del Centro, ambos de la categoría B.

Por la Prensa se anunciarán los nuevos establecimientos que irán adaptándose a medida que las inscripciones que se hagan lo requieran.

## La conmemoración del 1.º de Mayo

### DESDE MOSCU. LA DELEGACION ESPAÑOLA SALUDA A ALVAREZ DEL VAYO

El ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, ha recibido el siguiente telegrama:

«Alvarez del Vayo, Ministro Estado. Barcelona. — Delegación española saluda cariñosamente desde Moscú. — Pueblo soviético en su acogida fervorosa ratifica confianza victoria pueblo español. — Aguilar, presidente. — Febus.»

### LA CONMEMORACION EN VALENCIA

Valencia, 1. — En todas las poblaciones de la zona se ha conmemorado la fiesta del Trabajo, trabajando en todas las fábricas y talleres, oficinas y en el campo.

Los edificios oficiales y muchas casas particulares, aparecieron esta mañana engalanadas con una única bandera: la de la República. Esta tarde aparecerán periódicos en gran número de provincias; y aparecerán hoy y mañana en Alcoy, Albacete, Almería, Almadén, Ciudad Real y Valencia.

### En Albacete

### UN ACTO RADIADO DE LOS PARTIDOS Y ORGANIZACIONES OBRERAS

Albacete, 1. — Desde la emisora de esta capital se dio ayer transmisión con motivo del Primero de Mayo, de unas cuartillas originales de diversas representaciones de los Comités Nacionales de los Partidos obreros y de las organizaciones sindicales, así como otras de los miembros de la representación del proletariado parisiense que ha venido a rendirnos homenaje de amistad y adhesión con motivo de la simbólica fecha.—Febus.

### Un extraordinario de «Mundo Obrero»

«Mundo Obrero» publica un número extraordinario con motivo de la histórica fecha del Primero de Mayo. A toda plana, dice:

«Hoy los soldados, los obreros, los campesinos, todos los españoles unidos fuertemente en torno a su Gobierno de guerra y unión nacional, decididos a luchar hasta lograr la total independencia del pueblo y el triunfo de la República, gritan con entusiasmo: ¡Vencemos!»

En su artículo de fondo dedica calurosos saludos al proletariado internacional, a Stalin, a Dimitrov, a los pueblos francés e inglés, a los que invita a luchar aún con más fuerza para decidir a sus Gobiernos a que respeten los derechos internacionales de la República española.

En primera plana publica también retratos del camarada Negru, de José Díaz y del general Miaja.

### Frontón Principal Palace

Hoy martes, día 3  
Segundo partido:  
NAVARRHETE, EGUIAZU  
contra  
FILBAU, LECLE  
Tercer partido:  
JOSECHU, ANSOLA  
contra  
SAGARRETA, IRIZAR

# ¿QUE DESEAS SOLDADO? QUE NECESITAS?

Continúan llegando al Comité Nacional de Mujeres Antifascistas de España, miles de cartas de nuestros combatientes, recogiendo el ofrecimiento que éste ha hecho a todos los combatientes del glorioso Ejército Popular. Todos nuestros soldados acuden a las Mujeres Antifascistas, no solamente con peticiones de objetos y útiles necesarios para el frente, sino demostrando una absoluta penetración con la finalidad que esta tarea de las Mujeres Antifascistas representa. Son muchos los que no dirigen ninguna petición al citado Comité, sino que se limitan exclusivamente a agradecer a las mujeres su aportación y a asegurar una vez más su promesa de que lucharán hasta vencer, defendiendo la tierra española.

Continúa también la movilización de las mujeres para atender a este servicio, siendo cada día nuevos grupos los que vienen a incorporarse y a colaborar en este trabajo. El pasado sábado, fueron hechos dos envíos colectivos a distintas unidades del Ejército, para que fueran repartidos en el día Primero de Mayo, como reafirmación, en esta jornada de lucha y de trabajo, de las relaciones que deben existir entre el frente y la retaguardia, para acelerar el final de nuestra lucha. En estos envíos, figuraban jabón, peines, cepillos de dientes, pasta dentífrica, toallas, pañuelos, camisetas y papel para cartas que son los objetos más solicitados por nuestros bravos combatientes.

En el día de ayer, y también para conmemorar la fecha de nuestra primera guerra de independencia, se intensificaron las visitas a los hospitales, para procurar a los heridos de guerra aquellas cosas que puedan satisfacer completamente sus necesidades. Se visitaron once hospitales, en los que grupos de mujeres llevaron a todas las salas y pabellones, no solamente la alegría de unos regalos, sino la alegría también de sus palabras y de su presencia. Cada día son más las mujeres que desean colaborar en esta atención a los heridos de guerra, con lo cual este servicio se refuerza y se amplía.

Como siempre, destacaremos algunos párrafos de las cartas que recibimos:

20-4-936.

«Estimadas camaradas! Salud. Como combatiente del gran Ejército Popular, he tenido la dicha de leer vuestra ofrecimiento para que a nosotras, luchadoras, no nos falte nada, cosa que nos llena de alegría y nos da un gran ardor para seguir luchando contra la canalla fascista italo-alemana, hasta su aplastamiento final, al saber que en la retaguardia hay compañeras que, como vosotras, se preocupan de que no les falte nada a los combatientes.

Por tanto, y haciéndome eco de vuestro ofrecimiento, os pido me mandéis jabón y un peine, por ser lo que por ahora necesito, por lo que me sentiría muy dichoso, pues soy madrileño y amo a Cataluña como buen español y mejor antifascista.

Salud y República. ¡Viva el Ejército Popular! ¡Viva Cataluña! ¡Vivan las Mujeres Antifascistas! ¡Viva la República! — Firmado: Angel Gavilanes Rodríguez»

20-4-936.

### Periódicos oficiales

«Gaceta de la República»

ESPAÑA

EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

La «Gaceta» publica, entre otras, estas disposiciones:

El ministro de Estado, don Julio Alvarez del Vayo, ha sido nombrado representante de España en la centésimaprimer reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones que habrá de celebrarse en Ginebra a partir del día 9 del actual. Para el cargo de representante suplente ha sido designado el embajador de España en Londres, don Pablo de Azcarate y Florez.

### NUEVO EMBAJADOR EN LA ARGENTINA

Por el Ministerio de Estado se ha dictado un decreto nombrando embajador de España cerca del presidente de la República Argentina a don Angel Ossorio y Gallardo.

### «Diario Oficial del Ministerio de Defensa»

ORGANIZACION DE LA SANIDAD MILITAR

Con motivo de la importancia extraordinaria que tiene para la guerra una perfecta organización de la Sanidad militar, se ha dictado un decreto cuya parte dispositiva dice así:

Artículo primero. Todos los servicios de Sanidad de los Ejércitos del Aire y Tierra quedan desde la publicación de este decreto bajo la dirección de la Jefatura de Sanidad del Ejército, la cual ejercerá la inspección de los mismos, sin excepción alguna, cualquiera que sea el régimen que goce en la actualidad.

Artículo segundo. El Ejército del

«Estimadas compañeras:

Salud os deseo en estos momentos en que el pueblo español antifascista lucha por su libertad e independencia y aplastamiento del fascismo internacional.

Haciéndome eco de vuestra gran y desinteresada ayuda, publicada en FRENTE ROJO de 19 del actual, y siendo uno de los necesitados, os agradecería me remitiese un peine, toalla, cepillo de dientes y pasta, jabón y pañuelos, por carcer de ello, debido a haberme extraviado.

Os felicita por esta labor, este compañero vuestro y de la causa. Firmado: Pedro S. de Ibaigoa»

José Bol Vidal. — Pide peine, toalla, jabón y pañuelos. Se le envía.

Andrés Sendra. — Pide pasta dentífrica, cepillo para los dientes, jabón y toallas. Se le envía.

Antonio Campeño. — Pide una camisa, camiseta de verano, calcetines y unos calcetines. Se le envía.

Pascual Odena y Sebastián Vega. — Piden jabón, toalla, pasta de dientes, cepillo y peine. Se les envía.

Esteban Vallribera. — Pide sobres y papel de fumar. Se le envía.

Emilio Porta. — Pide jabón, peine y papel y sobres. Se le envía.

Joaquín Montilior. — Pide jabón, peine, cantimplora, pasta para los dientes, cepillo, máquina de afeitar, con brocha y jabón; una muda y una mochila. Se le envían todos los objetos de aseo que pide.

José Arjona Mantas. — Pide jabón, toalla, pasta y cepillo para los dientes. Se le envía.

Salvador Balanya. — Pide peine, jabón, pañuelos, una pluma, tabaco y utensilios de afeitar. Se le envía.

José Gracia Calatayud. — Pide pasta para los dientes y cepillo, un espejo, jabón, toalla y un block para escribir. Se le envía.

Dorotheo Villegas Gil, Manuel Páris Ferrer, Antonio Bernaldo, Manuel Muñoz Orca, Laureano Picazo y Antonio Vico. — Piden objetos de aseo. Se les envían.

Valentín Fuentes. — Pide peine, jabón, pañuelo y toalla. — Se le envía.

Enrique Oliver Fernández. — Pide peine, toalla, pasta y cepillo para los dientes, y jabón. Se le envía.

Joaquín Roger Aguilar. — Pide un peine. Se le envía.

Todos los combatientes están siendo atendidos en estas peticiones que nos hacen. Pero, para lograr que el servicio adquiera todo el volumen que nuestros combatientes exigen y a que tienen derecho, es necesario que colaboren en él todas las mujeres. ¡Mujeres, madres, hermanas, novias de los combatientes, ayudadnos en esta tarea, que tanta alegría proporciona a nuestros luchadores, y que tanto estrecha los lazos entre ellos y la retaguardia! ¡Todas, en un mismo deseo, unidas en beneficio de los que diariamente luchan por defender nuestro porvenir!

¡Viva el Ejército Popular!

COMITE NACIONAL DE MUJERES ANTIFASCISTAS DE ESPAÑA

Aire conservará los hospitales que tenga instalados al presente y servicios auxiliares que de ellos dependan, manteniéndose el régimen existente para los heridos procedentes de dicha arma que hayan de ingresar en los hospitales militares.

Artículo tercero. El ministro de Defensa Nacional dictará las disposiciones complementarias para la aplicación y desarrollo del presente decreto.

Artículo cuarto. Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan al presente decreto.

### NUEVO JEFE DE SANIDAD DEL EJERCITO DE TIERRA

Ha sido nombrado jefe de Sanidad del Ejército de Tierra don José Puche Alvarez.

# TEATROS

FUNCIONES PARA HOY

Tarde, a las 5. — Noche, a las 10

APOLO.—Tarde y noche, «Jugando a que-  
res».

JATALA DE LA COMEDIA.—Tarde, «El del  
xeble del diablo».—Noche, «Senyora Avia  
col marit».

DOMICO.—Tarde, «Las de Villadiego».—No-  
che, «Las tocas».

ESPAÑOL.—Tarde y noche, «Retaguardia».

PRINCIPAL PALACE.—Tarde, «Que da usad  
por el condet».—Noche, «Mi cocinera».

ROMEA.—Tarde y noche, «Mis dos maridos».

FIVOLI.—Tarde, «Molinos de viento» y «Los  
cadetes de la reina».—Noche, «Los clave-  
les» y «La dolorosa».

VICTORIA.—Tarde, «La cabellón del olvido»  
y «Molinos de viento».—Noche, «La boda  
del señor Brinagas».

NOTAS. — En los teatros están controla-  
dos por la C. E. y quedan sometidas la  
comunidad de vecinos y el barrio. Todas  
los teatros funcionan en régimen social-  
izado y por este motivo no se dan entra-  
das de favor, a excepción de los heridos  
o mutilados de guerra.

Librería Internacional nº 4  
de  
DISTRIBUIDORA DE  
PUBLICACIONES  
Pí y Margall, 21  
(entrada por Diputación)

EDITORIAL  
NUESTRO PUEBLO

Un libro vivo en nuestra lucha:

## «CONTRAATAQUE»

por RAMON J. SENDEU

Toda la epopeya del Madrid heroico vibra en las paginas de este libro, algunos de cuyos capitulos se utilizan:

«Mes de mayo en Madrid», «El estallido», «Llegamos a Guadarrama», «Hacia el Alto del León», «Primera de acero», «Oficial fumista y comandante de Infantería», «Preparándonos para atacar», «La alegría de atacar», «Aviones sobre Madrid», «El enemigo en la puerta», «Esperad cuarenta y ocho horas», «En la tiberia del Manzanares», «Han llegado las apañas»

300 paginas, tamaño cuarto. Precio del ejemplar: 8 pesetas

# EL DIA

# 1

de Mayo. El proletariado español celebra la Fiesta del Trabajo. Y la celebra—paradoja histórica—de la manera más alta que la puede celebrar: trabajando. Trabajando y luchando. Con baldas y brazos, en los frentes y en los tajos, sumando sangre al sacrificio y esfuerzo a la faena.

«Pero, además, este año no está solo ante la efemérides gloriosa: con él está todo el pueblo; con él está el clamor de entraña de la tierra, de los hogares, de los corazones de toda la honradéz española. En este Primero de Mayo de 1938—segundo de la lucha fenomenal contra el fascismo—el proletariado de España tiene a su lado el ansia angustiada y frenética de todo un país que quiere ser libre, que va a ser libre porque se lo ha propuesto, y lo conseguirá, sobre los cuerpos inmortales de los más preclaros hijos del trabajo. Por eso, en tal día sus viejas y rojas banderas, como lenguas de sangre, como exactas auroras en plenitud, se han unido en los vientos afanados con la bandera tricolor de la República y con todas las banderas de la democracia y de la paz. Porque esta Fiesta del Trabajo ha sido al mismo tiempo el día de la independencia española o, mejor dicho, la fecha en que la promesa de luchar contra el fascismo y vencerlo sobre nuestro suelo se ha clavado más honda en cada conciencia obrera, como se clavaban aquellas reivindicaciones que en esta fecha dura están condensadas en el fragor de nuestra guerra.

# 2

de Mayo. Coincidencia en el tiempo de dos gestas nacionales. La gesta del pueblo de Madrid contra los ejércitos napoleónicos. Y la gesta de la España republicana contra los mercenarios teutones e italianos. Una coincidencia que sólo nosotros, los que combatimos por la República y la libertad, podemos subrayar, porque, tanto en 1808, como en el año presente, es el pueblo el que se bate del lado de estas trincheras contra los invasores extranjeros y contra los traidores que les han abierto las puertas de la patria.

Entonces, en aquel 2 de Mayo, el pueblo de Madrid, con algunos militares leales, hizo frente a unos ejércitos que querían someter a Europa entera a su voz de mando. Ahora, en este 2 de Mayo de 1938, es el pueblo entero de España el que lucha también, en Cataluña, en Madrid, en la costa mediterránea, en Andalucía, en Extremadura, contra otros ejércitos extranjeros, cuyos conductores y cuyos inspiradores sueñan, del mismo modo, con asolar Europa y reducir a sus sinietras caprichos. Ahora, como entonces, España, la España popular, irreducible, pelea por la causa y la prosperidad de todo el mundo. Y vencerá. Vencerá, como en aquellos días, en que, sola, sacaba fuerzas de su propia tragedia para convertirlas en acero y metralla y humano empuje sobre los invasores.

Los que siempre en la España reaccionaria glorificaron el 2 de Mayo con un deato sentido chovinista—más por odio a Francia que por amor a España—sentirán, este 2 de Mayo, cómo el sonrojo les paraliza la voluntad y el corazón se les anuda de cobardía ante la grandeza heroica del pueblo.

# 3

de Mayo. ¿Un día nuevo en el rosario violento de estos años de guerra? Acaso, sí. Un día nuevo—todavía no el nuevo día—porque, en su idéntica faz y su aire repetido—lucha, ansiedad y fe; fe, ansiedad y lucha—quizá se han estereotipado, con signos de ejemplarización, de estímulo, acontecimientos producidos en estos días. La Fiesta del Trabajo. El Primero de Mayo ha volcado sobre este día nuevo la actitud conmovedora—exactamente patriótica—del proletariado, que cifra sus anhelos en el deseo de ver libre e independiente a su pueblo y trata de hacerlos efectivos en la voluntad indomable de lucha. Con esa actitud, hoy tenemos más armas—las armas limpias de la conciencia y de la unidad—que oponer al enemigo. Pero, además, a la Fiesta del Trabajo, tan profundamente aprovechada, ha venido a sumarse esa declaración trascendental del Gobierno de la República, por la cual se traza la línea de propósitos, las directrices concretas de nuestra lucha, y en ese documento también encontramos, desde ahora, un nuevo soporte para impulsar nuestros movimientos y encaminarlos hacia donde todos los antifascistas deseamos: hacia el triunfo.

El 3 de Mayo debe coger—coger—la España leal con un bagaje firme y enriquecido de conclusiones. La primera, entre ellas: el deber de asegurar la independencia nacional. Las restantes, todas las que se dirijan a hacer posible el cumplimiento de ese deber.

## CON MOTIVO DEL 1.º DE MAYO

### Soldados del Este y Levante visitan Barcelona.—Se les recibe con gran entusiasmo y son objeto de cordiales agasajos

Una delegación de combatientes visitó ayer Barcelona, con motivo del Primero de Mayo. Salieron a recibirlos representantes del Frente Popular y una nutrida representación de mujeres, las cuales obsequiaron a los soldados con ramos de flores. Asimismo, acudió a dicho lugar, con ob-



La delegación de soldados llegada del Este y Levante, por las calles de Barcelona

(Foto Walter)

«jeto de darles la bienvenida, un gran gentío, que les hizo objeto de vivas demostraciones de simpatía.

Por la mañana, los soldados estuvieron en la Subsecretaría de la Presidencia, acompañados de algunos representantes del Frente Popular. Después se dirigieron al Ayuntamiento, donde fueron recibidos, en el Salón de Ciento, por el alcalde, señor Salvadó, quien les dio la bienvenida en nombre de la ciudad, obsequiándolos con tabaco e invitándolos a un banquete y a la función del Liceo.

Por la noche, en el Gran Hotel, se celebró un banquete dedicado a los combatientes, el cual fue presidido por el alcalde, señor Salvadó; el presidente del Tribunal de Garantías, señor Vargas, y el subsecretario del Ejército de Tierra, Coron; los subsecretarios de Agricultura y Trabajo y representantes de partidos y organizaciones.

El salón de fiestas del Gran Hotel estaba adornado con banderas catalanas y de la República, y a cada lado de la presidencia, figuraban los retratos del Presidente Azana y el Presidente Companys.

Aménizó el banquete la banda municipal, bajo la dirección del maestro Lamete de Grignon, la cual interpretó varios himnos patrióticos. Fue objeto de grandes aplausos la ejecución de «La Santa Espina», y los asistentes, de pie, escucharon «Els Segadors» y el «Himno de Riago».

EL PRESIDENTE COMPANYS LES DA LA BIENVENIDA

Los combatientes llegados del Este y de

### EL SEXTO CUERPO DE EJERCITO SALUDA A LA CASA DEL PUEBLO DE MADRID

Madrid, 2.—La Casa del Pueblo de Madrid ha recibido un telegrama que dice así:

«Jefes y comisarios sexto cuerpo ejército a Casa Pueblo Madrid. En nombre combatientes de este cuerpo ejército, saludamos en esta fecha a esa Casa del Pueblo, firme baluarte que a través de tantos años difíciles supo mantener vivo el sentimiento emancipador del proletariado madrileño y con la misma entereza prometemos mantenernos firmes hasta conseguir la liberación e independencia de la patria. ¡Viva el Primero de Mayo! ¡Viva la República!—Teniente coronel Ortega; comisario Rodríguez Sabido.—Febus.

### Castellón lo conmemora aumentando su actividad

Castellón, 1.—En el Gobierno civil han facilitado esta noche una nota, de la que publicamos lo siguiente:

«En el día de hoy el pueblo de Castellón conmemoró la gloriosa fecha del Primero de Mayo trabajando intensamente y con más entusiasmo que nunca. Todo el pueblo, lo mismo obreros, mujeres, ancianos que niños, especialmente las mujeres, desde las primeras horas de la mañana hasta las últimas de la tarde se dedicó a la tarea de retirar de las calles de la capital los numerosos montones de tierra acumulados con motivo de la construcción de cientos de refugios en estos últimos días.

El Primero de Mayo ha sido para

El señor Companys salió a saludarlos en el Patio de los Naranjos, donde se habían reunido.

Después de recibir las muestras de estimación de todos los presentes, el Presidente pronunció las siguientes palabras:

## En nuestro número de mañana, publicaremos la página El Partido.

### El consejero de Economía, camarada Comorera recibe a la delegación y entrega a los soldados equipos de campaña

Los combatientes del Ejército Popular que en representación de todos los soldados de los frentes de Cataluña acudieron el domingo a Barcelona para exteriorizar en la fecha del Primero de Mayo la solidaridad que une a los soldados con la retaguardia, visitaron ayer al consejero de Economía de la Generalidad.

El camarada Comorera dirigió la palabra a los representantes de los frentes de la independencia, exaltando su heroísmo y su fervor combativo para resistir y vencer a los invasores de Cataluña y de España. Dijo a los soldados que le visitaban que en las fábricas y en todos los centros de la producción de Cataluña los obreros de la retaguardia redoblaban su esfuerzo e intensificaban su trabajo hasta el máximo para colocar las industrias de guerra a la altura que exigen las circunstancias para que nada falte a los soldados en la primera línea, para que dispongan de cuanto necesitan en la dura y decisiva lucha que sostienen frente a las divisiones extranjeras.

Destacó asimismo la férrea unidad del proletariado español, que sobre los fusiles y sobre las máquinas de la producción ha proclamado en este Primero de Mayo de trabajo y de esfuerzo su voluntad insobornable de

### Parte de guerra del domingo Se rechaza al enemigo en el Este

Contraataque en Levante

EJERCITO DEL ESTE.—Nuestras fuerzas rechazaron un movimiento ofensivo sobre posiciones propias de la cota 1.668 (vértice Pallás del Montsec). En los demás sectores la actividad registrada careció de importancia.

EJERCITO DE LEVANTE.—Con intenso apoyo de aviación y artillería, el enemigo atacó en el sector de Aliaga, luchándose con dureza en las proximidades de Collado Alto y vértice San Antón.

Logró ocupar algunas de nuestras posiciones de la línea de vigilancia, que recuperamos en enérgico contraataque.

DEMÁS EJERCITOS.—Sin noticias de interés.

«sed bienvenidos entre nosotros. Me complacen expresaros, en nombre de Cataluña, la gratitud de nuestro pueblo por vuestros sacrificios y por vuestro heroísmo. Somos enemigos de la guerra, pero hemos sido agredidos. La hacemos para salvaguardar la libertad y la democracia, es decir, las normas de tolerancia y de respeto a las creencias y a las ideas que establecen las luchas humanas con normas de civilización y de paz.

Después de la guerra, con vuestro sacrificio y con vuestra sangre, habréis ofrecido al mundo el espectáculo magnífico de que son capaces de dar los hombres en defensa de las libertades humanas.

Recibid el saludo emocionado del Presidente de la Generalidad de Cataluña. (Los combatientes vitorearon con gran entusiasmo al Presidente. El momento fué de gran emoción.)

A continuación el Presidente pronunció breves palabras en catalán para significar el amor intenso que siente Cataluña hacia los hermanos de las demás tierras españolas. La República democrática española—dijo—encontrará un solo corazón y un solo impulso en defensa de los ideales eternos de Libertad y de Derecho.

# recorte

LAS NOTICIAS se ocupa de la jornada del Primero de Mayo y afirma:

«Las masas populares de España en este Primero de Mayo reafirmarán una vez más su decisión inquebrantable de luchar hasta el fin, hasta la victoria total, hasta que no quede en nuestro territorio ni un solo invasor, ni un solo traidor.»

TREBALL publica, a modo de editorial y en toda su primera plana, el manifiesto dirigido a los trabajadores por el P. S. U. C., del cual destacamos:

«A Cataluña y a toda la República, este Primero de Mayo será un día de más firme lucha y de trabajo más intenso. Será un día de exaltación de la voluntad de resistir, de seguir la lucha hasta la victoria. Será un día de exaltación del sentido de responsabilidad ante nuestro pueblo y el Proletariado mundial.»

### SOLIDARIDAD OBRERA

dirigiéndose a los trabajadores de todo el mundo, dice:

«Y si el Primero de Mayo ha de tener alguna significación de solidaridad internacional, como deba tenerla, será sólo en la medida en que se convierta en una gran jornada en favor de la España antifascista. Firmes en nuestra voluntad de lucha y nuestra fe en el triunfo, esperamos que, al fin, también nuestros hermanos de los demás países sabrán comprender su deber y cumplirlo debidamente.»

MAÑANA: «No tiene este Primero de Mayo significación simbólica para nosotros. No es más que momento de ordenación en la reflexión y el trabajo para que nuestras energías adquieran permanencia e intensificación.»

LA PUBLICITAT dice a grandes titulares en la página primera:

«La jornada de hoy será de intensificación del trabajo y de la lucha en la España leal, y en los países democráticos, de adhesión de todos los trabajadores y hombres liberales a la causa que defendemos.»

### DIARI DE CATALUNYA:

«Y si hoy en el frente y en la retaguardia no hay ni un solo hombre inactivo, hagámonos promesa solemne que ni un solo día, ni una hora, ningún brazo quedará ocioso hasta que la causa de todos los trabajadores del mundo, que en la Península Ibérica se ventila con la trágica crueldad que vivimos, no haya conseguido el triunfo definitivo.»

LA RAMBLA: «Ayer, domingo, Primero de Mayo de 1938, fué la fecha más histórica que el obrero español haya escrito en su vida afanosa de luchas.»

LA NOCHE: «Como nunca, ayer y trabajadora puso mayor empeño en servir, con mayor entusiasmo, la causa que nos ha de llevar a la victoria.»

### EL NOTICIERO UNIVERSAL:

«Barcelona cumplió ayer como debía, celebrando en la forma dicha la Fiesta del Trabajo. El proletariado barcelonés se honró, no sólo por trabajar en día tan señalado, si que, además, por dedicar el importe del trabajo a los gastos de guerra.»

Toda la Prensa catalana—toda la Prensa española también, aunque por falta de espacio no demos sus extractos—ha subrayado la gloriosa fecha del trabajo, a la que ha sabido vincular el carácter de independencia que, en la misma, defienden los obreros españoles y todo nuestro pueblo. Por ese carácter de independencia, esta efemérides del sacrificio y la abnegación proletarios se ha convertido de hecho, en una jornada popular, símbolo de todas las jornadas que el pueblo español ha cubierto y cubrirá hasta conseguir arrojar de su suelo a los invasores.

### VOLUNTARIOS AL FRENTE

Valencia, 1.—Hoy han salido para el frente varios grupos de compañeros reclutados por el Comité Regional y Juventudes Libertarias. La recluta continúa y ya se está formando otro batallón.—Febus.

**"ALGO SOBRE AGRESIVOS QUÍMICOS"**

Editado por la Junta de Defensa Pasiva de Cataluña (Gobierno de la Generalidad, Consejería de Trabajo)

De venta en todos los quioscos

Precio: tres pesetas

Distribuido por la P. A. C. O. D. A. E. Rambla del Centro, 17.—Teléfono 19.997 BARCELONA

# BAJO EL SIGNO DE LA AYUDA A ESPAÑA La jornada del domingo EN TODO EL MUNDO

## EN LA PLAZA ROJA

(Viene de la primera página)

dañado soviético. Hay una unánime voluntad de adhesión y solidaridad, de apoyo ilimitado a los dos pueblos que hoy ocupan las primeras líneas de lucha contra el fascismo: España y China. Ni un solo acto, sumando el del Primero de Mayo, se celebra sin que estalle con expresión vibrante y conmovedora el entusiasmo por España, por su pueblo y por su resuelta lucha contra el fascismo italiano.

En este Primero de Mayo se concreta también la firme, la inquebrantable unidad de 100 millones de ciudadanos soviéticos; unidad indestructible de un pueblo con su Gobierno; identidad absoluta de los trabajadores con el Partido Comunista que forja el país del socialismo; unión proyectada sin una vacilación contra los traidores espías trotskistas, bujarinianos derrotados implacablemente por la consistencia del armazón socialista, por el bloque sólido que forman el pueblo y los guías de la revolución; unión amenazadora para los Estados imperialistas que intenten detener la marcha ascendente de la patria socialista; unidad forjada en la fragua soviética por obreros y soldados, pueblo y Ejército.

En el desfile de la Plaza Roja hay destacamentos de obreros armados; en la manifestación obrera van soldados con sus uniformes obreros. He aquí el signo que evidencia la unidad de acción del Ejército y el pueblo en la Unión Soviética.

Todo el pueblo de Moscú, rompe la unilateralidad del desfile agolpándose en las calles y plazas que convergen en la Plaza Roja.

El pueblo soviético se siente seguro de su fuerza, que es la fuerza de la paz, la fuerza de los trabajadores y de las masas populares de todo el mundo, garantía de intangibilidad soviética frente a los Estados agresores.

enemigos agazapados de las grandes conquistas socialistas, de la nueva civilización que guía al mundo hacia formas sociales de hondo contenido democrático, de libertad y civildad. Fuerza de la paz y de la solidaridad mundiales; fuerza de unidad del pueblo soviético. Y la garantía de su seguridad surge poderosa, temible y prometedora. Temible para los enemigos de la paz y de la libertad de los pueblos; temible para los agresores de España y China. Prometedora para el proletariado mundial; prometedora para los pueblos que luchan por su independencia. He aquí, en este desfile una gran esperanza para la paz de Europa.

### LA VOZ DE ALIENTO

En la Plaza Roja se encuentra la expresión material de las características de este Primero de Mayo; la cristalización de la única y a la vez triple consigna bajo la cual se moviliza el pueblo soviético a la cabeza del proletariado mundial: solidaridad, unidad y fuerza militar. De la Plaza Roja sale una gran voz de aliento para la España popular, para la España que lucha contra los invasores y promotores de la guerra mundial; en la Plaza Roja se siente el latido de los combatientes españoles. La radio ha transmitido el saludo de «Pasionaria». Y la Plaza Roja respira al compás del pueblo español. La Plaza Roja ofrece a todos los países pacíficos, a través de las comunicaciones de los Comisariados del Pueblo, de Guerra y Marina la colaboración de un pueblo de 100 millones de seres para mantener la paz y para defender a los pueblos invadidos; la colaboración para asegurar la marcha del progreso y de la civilización mundiales.

NISTAL

## FRANCIA

### CONSIGNAS

París, 2.—A pesar del mal tiempo, una inmensa multitud, respondiendo al llamamiento de la C. G. T., ha acudido a la manifestación del Primero de Mayo por la Paz y la Libertad, por el derecho a una vida mejor, bajo el signo de la unidad.

En los bulevares de los barrios proletarios del este de París, se habían formado dos potentes columnas.

Desde las dos y media hasta la última hora de la tarde, desfilaron por las grandes avenidas del Bosque de Vincennes.

En las banderas resaltaban las consignas: «¡Por la ayuda a la España republicana!» «¡Por el retiro a los trabajadores viejos!» «¡Por la realización de grandes obras!»

### ¡UNIDAD!

Entre un grupo que canta la «Sanitaria Internacional», se ven enfermeras y médicos, seguidos de tres ambulancias, destinadas al frente de España.

Sobre las grandes extensiones del Bosque de Vincennes se erige una tribuna, decorada de los emblemas del Sindicato de Construcción, del de Empleados, del Sindicato del Metro y Autobús y del Metalúrgico. En la tribuna hacen uso de la palabra el secretario general de la C. G. T., León Jouhaux, y el secretario de la Unión de Sindicatos Obreros de la región parisiense, Enrique Reynaud.

«El Primero de Mayo —declara— debe ser para los trabajadores la ocasión para marcar su voluntad de defender la Paz y la Libertad y de obtener el restablecimiento del derecho internacional para la España republicana.

## GRAN BRETAÑA

### GRANDIOSA MANIFESTACIÓN EN LONDRES

Londres, 2.—Durante el día de ayer se han celebrado en todo el país más de mil quinientos mítines. La manifestación más importante ha sido la de Londres, en la que más de cien mil personas tomaron parte. Las principales consignas eran:

«¡Armas para España! ¡Unidad del movimiento obrero! ¡Unidad de los Partidos Comunista y Laborista!» Las Brigadas Internacionales estaban representadas en la manifestación por los parientes y amigos de los que luchan en España.

Había una tribuna laborista y una tribuna unitaria. En la tribuna uni-

termina lanzando potentes llamamientos para que se refuerce la unión de los trabajadores, y es aclamado durante largo rato a los gritos de

¡UNIDAD! ¡UNIDAD!

### PARA SALVAR A ESPAÑA

Aparece entonces un delegado español en la tribuna, para decir algunas palabras. Los manifestantes reunidos le acogen con una prodigiosa ovación, entre la que singularmente suenan los gritos de: «¡ABRID LA FRONTERA!» y cantan el himno nacional «El Himno de Riego».

Enrique Reynaud hace constar en su discurso que para salvar la paz es necesario salvar la España republicana y que hay que proteger a Checoslovaquia de la eventualidad de un golpe de fuerza.

Reynaud dirige un saludo al valeroso pueblo español y su admirable Ejército Popular, así como a los combatientes de las Brigadas Internacionales. Saluda también a la U. G. T. y C. N. T.

### CON LA U.R.S.S.

«Reclamamos —añade— el respeto al derecho internacional, la apertura de los Pirineos, la libertad del comercio con la España republicana.

Reynaud pide que los países pacíficos obren de acuerdo. Hay que utilizar en toda su plenitud el pacto franco-soviético. Hay que reanudar favorablemente las proposiciones de Litvinov, la convocatoria de una gran Conferencia Internacional por la Paz. Reclamamos lo antes posible al realización de la unión sindical, la reanudación inmediata a las conversaciones con los Sindicatos soviéticos.—A.I.M.A.

taria se encontraba Harry Pollit, del Comité Central del Partido Comunista inglés. La señorita Ko, hija del conde chino Minko; Alex Gossip, secretario general de la Federación del Mueble, etc.

### RESOLUCIÓN DEL PARTIDO LABORISTA

La resolución laborista menciona la voluntad inquebrantable de luchar contra el fascismo y la guerra, condenando la «No Intervención» y pidiendo que se conceda al Gobierno español el derecho a comprar armas. La resolución formulada por la tribuna unitaria reprobaba la política del Gobierno Chamberlain y declara que

lo más importante es la resolución de la unidad de la clase obrera, capaz de unir en torno suyo un Frente Popular de las fuerzas democráticas, que derribará al Gobierno de Chamberlain y le reemplazará por un Gobierno de

paz y de seguridad, Gobierno que podrá realizar una política de acuerdo con Francia, la Unión Soviética y los otros países democráticos y proveerá de armas a la España republicana.—A.I.M.A.

## ESTADOS UNIDOS

Nueva York, 2.—La manifestación celebrada este año el Primero de Mayo ha sido la más importante de las conocidas en la historia del movimiento obrero en los Estados Unidos.

El sábado por la tarde desfilaron por el centro de numerosas ciudades manifestaciones en las que han tomado parte los miembros de los Sindicatos industriales de la Federación Americana del Trabajo, del Partido Comunista y otras Organizaciones.

En Nueva York desfilaron más de 200.000 manifestantes. El desfile fue presenciado por varios cientos de miles de espectadores, cuando la manifestación pasaba por el Mary Square, a pesar de la lluvia. En la manifestación tomaron parte también un centenar de veteranos de la Brigada Lincoln. Se había levantado una tribuna, desde la cual el secretario general del

Partido Comunista, Broder, dirigió la palabra a la multitud.

Los carteles reclamaban la ayuda a España y a China.—A.I.M.A.

Chicago, 2.—Cincuenta mil personas

## 460 manifestaciones del P. C. y de la C. G. T. en Francia

### Un desfile popular sin precedentes

París, 2.—Se han celebrado en todas partes 460 manifestaciones organizadas por la C. G. T. y por el Partido Comunista.

En medio de la mayor tranquilidad y bajo el signo de la unidad, han desfilaro en Marsella cien mil personas en manifestación por las calles y en las grandes ciudades de Francia las

## El acuerdo francobritánico en práctica

Londres, 2.—El diario conservador «Daily Telegraph» de esta mañana, anuncia que la cooperación francoinglesa establecida en las recientes conversaciones se realizará inmediatamente y que los asesores navales y aéreos de ambos países han empezado las conversaciones relativas a la adquisición de material de guerra y víveres de reserva.

descendieron hacia el centro de la ciudad, donde se les unieron otros numerosos manifestantes procedentes de Creaford. En total desfilaron en la manifestación más de cien mil personas.—A.I.M.A.

Filadelfia, 2.—En la manifestación del Primero de Mayo han tomado parte unas treinta y cinco mil personas. También se celebró una manifestación en Boston, en la que tomaron parte unas tres mil personas.—A.I.M.A.

manifestaciones han tenido la importancia siguiente: Lyon, 50.000 personas; Lille, 4.000; Rouen, 30.000; Clermont-Ferrand, 3.000; Valenciennes, 20.000; Niza, 2.000; Toulon, 20.000; Metz, 17.000; Strasburgo, 15.000; Grenoble, 15.000; El Havre, Amiens y Boulogne-sur-Mer, 10.000.—A. I. M. A.

## La política exterior de Chamberlain ANTE LOS COMUNES

Londres, 2.—Con la asistencia de la mayoría de los diputados, el premier ha abierto el debate esta tarde en la Cámara de los Comunes.

Después de recordar su carta a Mussolini, en julio último, Chamberlain dijo: «El 21 de febrero último anuncié las negociaciones, que fueron entabladas con el mejor espíritu de acuerdo y de buena voluntad mutuas.

La supresión de las causas de una posible guerra, no puede llevarse a efecto en un instante. Hace falta atacar, eliminar los puntos peligrosos, uno tras otro.

Ante la firma del acuerdo entre Italia e Inglaterra, Italia de una parte y Francia de otra, constituyen uno de dichos puntos peligrosos. Para evitar el fallo de esta realización, era preciso hacer frente a las realidades, por desagradables que fuesen.

En ciertas partes del mundo queda-

rá establecida una cooperación futura en zonas donde predominan nuestros intereses. El acuerdo cubre en el porvenir aquello que es principio fundamental de nuestra política, no solamente en nuestras relaciones recíprocas, sino en la política de los dos Gobiernos con relación a otras potencias.»

Chamberlain, refiriéndose a la próxima reunión de Ginebra, dijo que el procedimiento iniciado por Inglaterra «no le obliga ni obliga a ningún otro Estado» a reconocer la conquista de Etiopía por Italia.

«Más —añadió— no es posible volver a un apaciguamiento general, sino se soluciona la cuestión española o si esta solución no está en camino, ya que la solución de dicho problema es condición indispensable para entrar en vigor el acuerdo y el reconocimiento del imperio italiano.—Fabra.

## LA OPOSICION LABORISTA critica el acuerdo con Italia

Inmediatamente después de Chamberlain, el diputado señor Morrison, en nombre de la oposición laborista, ataca al Gobierno por la concentración del acuerdo con Italia, y pone de relieve, en palabras que producen profunda impresión, «la inutilidad de este acuerdo, por el que Inglaterra no ha obtenido más que la renovación de unas promesas ya hechas y nunca cumplidas.

El señor Morrison agrega que el «Gentlemen's agreement» fué violado repetidamente por Italia, bajo la forma de agresiones de los submarinos piratas, de la ocupación de las islas Baleares y del refuerzo incesante de los efectivos militares en España.

Por lo que se refiere al intercambio de informaciones militares, el señor Morrison las considera muy peligrosas para la seguridad británica. Insiste sobre la mala fe de Italia, y cree que Chamberlain ha sido engañado. Se resiste a dar crédito a la promesa de que Italia no organizará un ejército negro en Africa, y considera que la parte del acuerdo relativa a la retirada de las tropas italianas en España «es la más vergonzosa de todas, junto con la que trata del reconocimiento de Etiopía.

«Después de una victoria de Franco —agrega el señor Morrison— los privilegios militares, estratégicos y económicos, serían concedidos a Alemania e Italia, con la mayor facilidad, y

sin que se violara la letra del acuerdo. Por lo que se refiere concretamente a Etiopía, el orador pone de manifiesto que el Gobierno británico ha olvidado no solamente sus compromisos más solemnes, sino que incluso cierra los ojos ante las realidades.

«Todo demuestra —afirma— que Italia está muy lejos de haber conquistado el país.»

En resumen, el señor Morrison afirma que la necesidad en que se hallaba Chamberlain de concertar el acuerdo a toda costa, solamente puede explicar la concertación de un instrumento diplomático tan desastroso.

«Las circunstancias en que se registró la dimisión del señor Eden —dice— eran tales que si el primer ministro no hubiese obtenido un acuerdo cualquiera, se habría visto políticamente humillado, y quizá políticamente destruido. Mussolini no ignoraba que el primer ministro tenía que obtener un acuerdo, no le importaba cual acuerdo; un acuerdo cualquiera; por ello las negociaciones fueron llevadas a cables para nosotros.»

«El señor Morrison, en medio de grandes aplausos de la oposición, termina afirmando que el Gobierno nacional está arrastrando al país y al mundo a unas condiciones idénticas a las que precedieron a la guerra de 1914, y presenta una moción laborista rechazando el acuerdo angloitaliano.

## Lloyd George, ataca la política de capitulaciones

Después de Morrison, pasa a hacer uso de la palabra el diputado conservador señor Amery, quien se pronuncia favorablemente por el acuerdo angloitaliano, diciendo que crea una situación muy favorable a la discusión y

solución pacífica de los distintos problemas planteados en Europa.

El señor Archibald Sinclair, en nombre de la oposición liberal, dice que el reconocimiento de la anexión de Etiopía por Italia y la invasión ita-

liana de España crea graves responsabilidades para el primer ministro.

Hace uso de la palabra el señor Lloyd George, quien se pronuncia contra la «política de capitulación» que dice lleva a cabo el Gobierno de Chamberlain.

El orador se felicita con ironía, del procedimiento que utiliza Chamberlain para coaccionar a la Sociedad de Naciones para que apruebe la invasión de Etiopía y su conquista por Italia.

«Veo —dice— que la Sociedad de Naciones tiene una utilidad no como organismo para proteger a las naciones débiles contra sus agresores, sino como medio de disimular la cobardía de los gobiernos débiles que no osan ya sostener al Derecho internacional.—Fabra.

### La Cámara aprueba el acuerdo angloitaliano

Londres, 2 (Urgente). — La Cámara ha rechazado por 323 votos contra 110 la enmienda laborista contra el acuerdo angloitaliano.

Seguidamente después, la Cámara ha aprobado la moción del Gobierno, aprobando el acuerdo angloitaliano por 306 votos contra 107. — Fabra.

## PUNTO ROJO

(Viene de la primera página)

nazadas por un enemigo común.

El enemigo común de nuestra España. Por eso, nuestra bandera ha ondeado, por primera vez y al mismo tiempo, en las calles de las principales ciudades de Europa América. El emblema de la República española, bajo el cual combaten, por la seguridad democrática de todos los pueblos, los soldados españoles.

Los colores de nuestra independencia brillaron sobre masas de distintos países. Jamás las plazas y calles de Londres, París, New York, se habían visto, en un solo día, llenas de tan ferviente entusiasmo. Jamás el grito de ¡Por España! ha resonado fuera de nuestras fronteras con tan poderosos acentos.

En el pensamiento de todos los manifestantes ha estado, durante la jornada gloriosa, la lucha desigual y terrible de nuestros ejércitos. Democratas de todas clases, obreros de todo el mundo, han rendido así un grandioso homenaje a la vanguardia combatiente de la nueva humanidad.

Todos —los miles de obreros mexicanos armados, los pacíficos ciudadanos de Francia, Inglaterra, Estados Unidos—, todos han llevado en alto, con las manos o con el pensamiento, la bandera de los que en España han celebrado el Primero de Mayo defendiendo nuestros pedazos de tierra.

Millones de trabajadores y demócratas han expresado el domingo, en todo el mundo, su simpatía hacia nuestra causa.

En los momentos más graves y decisivos para la paz y la independencia de los pueblos, las manifestaciones de este Primero de Mayo tienen la significación de un plebiscito universal.

Nuestra España heroica pide a los demás pueblos la realización de sus consignas, en la medida en que ella cumple con su misión grandiosa en defensa de todos.

## La política de una España nueva e independiente

París, 2. — Todos los periódicos franceses publican y destacan la declaración del Presidente Negrín:

«L'Action Française» presenta la declaración como «hermosos proyectos del Presidente Negrín». El periódico de extrema derecha dice que es difícil realizarlos.

Otro periódico filofascista, «Le Matin», dice, absurdamente, que «Negrín quiere volver a la democracia».

La Prensa republicana presenta favorablemente la declaración:

Peri, en «L'Humanité», al comentar la declaración de Negrín, recuerda las diatribas de los periódicos fascistas contra Francia. Subraya que los fasciosos están sometidos a Hitler y a Mussolini, y escribe: «El Presidente Negrín ha dado a conocer el programa de su Gobierno. Todos los franceses que no hayan perdido el sentido nacional deben leerlo y hacerlo leer. Luego añádele: «Franco declaró una vez que si, para vencer, necesitaba matar a la tercera parte de los españoles, lo haría. La República anuncia la amnistía para todos los que acepten colaborar en la reconstrucción del país. La parte más importante de la declaración del Presidente Negrín es la relativa a la política exterior de la República. Italia y Alemania han declarado, repetidas veces, en su Prensa, que la victoria de Franco sería su victoria. Hemos reproducido en varias ocasiones artículos de la Prensa franquista, demostrando que su jefe ha entregado España a los extranjeros. Negrín, por el contrario, presenta la política de una España nueva e independiente».

«L'Humanité» continúa: «Así habla la República. Dentro de unos días, en Ginebra, sabremos si los historiadores del porvenir tendrán que escribir: «En el año 1938, la República española proclamó su deseo de paz, de acuerdo con Francia y con las democracias pacíficas. Esta República había sido atacada por los peores enemigos de Francia: por los partidarios de la guerra y del fascismo internacional. La República no llamó a sus amigos para que la ayudasen sino pidiendo a éstos que no se violara el Derecho internacional. Para favorecer a los partidarios de la guerra y enemigos de Francia, ésta no quiso escuchar el llamamiento de la República española.» — Agencia España.

## SOLIDEZ Y AUTORIDAD DE NUESTRO GOBIERNO

### Impresión en Londres

Londres, 2. — La sensación del día la constituye la declaración del Gobierno español sobre los fines de guerra, que encuentra, en la Prensa londinense de esta mañana, sin distinción de matices, uno de los primeros lugares de sus páginas, y en torno de la cual giraban los comentarios de pasillos al reanudarse las sesiones de la Cámara.

Por lo clara y terminante, ha venido a destruir de un solo golpe muchos de los argumentos en que se apoyaban, desde hace meses, los partidarios de Franco. La primera impresión es de solidez. Únicamente un Gobierno que se siente decidido a llevar la guerra a su último fin y que cree en la victoria puede presentarse al mundo precisando los fines por los que lucha con tal precisión y autoridad. Sólo un Gobierno en el que están representados todos los partidos y las organizaciones obreras puede llegar a establecer un programa común, que, evidentemente, no es el programa particular de ninguno de ellos, sino de todos. — Agencia España.

## Hazaña del tren blindado

la semilla del odio negro en mi campo libre... Mi frente obrera, mi frente antifascista, mi frente alta, mi frente española, no se alzó, en el último gesto digno posible, más que ante un piquete de ejecución...

Yo he visto caer a los hombres, talarlos por las balas o la metralla. ¿Para siempre? No. Su fusil queda en otra mano viva y segura, y en otra, y en otra, y en cientos, y en millares. Para guardar la casa, los hijos, la hembra, los viejos, las ideas de los que cayeron.

Hacia atrás no se salva nada. Ni la vida propia —¿puede a un hombre importarle sólo su vida?—, carne de presidio y de horca fascista. Ni la vida tierna, indefensa, sagrada de los que confían en los hombres para no caer bajo las bestias codiciosas. Ni la tierra gloriosamente envejecida por el sudor y la sangre de millones de españoles, caídos por nuestras banderas, cuando nuestras banderas no estaban completamente en pie.

### El T. B.

El paisaje ha pintado al tren. No se sabe que viaje fabuloso realiza con su lomo hermético y verde. Como raíces de árboles le brotan las ametralladoras.

Con los párpados de las espilleras entreabiertas, el tren blindado enfila la maleza de fuego. Razza el acoso del ferrocarril. Derrumba el abanico de la guardia fascista, las concentraciones camufladas. El enemigo tiene el deseo frenético de apoderarse del tren. El tren es la chapa que protege los avances difíciles, los repliegues tácticos, las evacuaciones increíbles. El tren blindado se trae muchas veces los vagones repletos de armas enemigas y de prisioneros. El tren vigila celosamente. Es un soldado portentoso, con su vida acrobática inútilmente, que atraviesa el campo fascista.

Esta tarde el T. B. trepida con su mejor audacia. Atiende su retirada el enemigo. La angustia abrasadora del «copo» anima a los fascistas. El tren es una presa formidable. El tren inmóvil, silencioso, sin jadear.

Si él no estuviera allí, negro, opaco, el campo no tendría apenas que te-

mer. El fuego artillero se aplacó, y queda lejos. Las ametralladoras palpitan sin agobio. Le dan al paisaje un pulso normal.

Pero el tren está allí. ¿Se han quedado, retorcidos, todos sus viajeros? No hay nada tan impresionante como este silencio del tren blindado, como esta soledad de hierro y de humo.

Las guerrillas fascistas avanzan sobre él. El tren es una presa fácil. Lo envuelven las cintas de las ametralladoras y de los antitanques. El tren, les deja avanzar. ¿Hasta dónde? ¿Hasta cerca de sus cañones, hasta la viscerilla de sus hendiduras? Lo taciturno ya los fascistas. Preparan y organizan el asalto. El tren, sólo, sin respirar.

De pronto —sí, sí de pronto, cuando ya se iba a perder, cuando ya todos creímos en su muerte, en sus arterias rotas, en su corazón rojo sin carbón y en sus muñecas sin disparos—, todas sus bocas de fuego, todos sus ojos, todos sus brazos, estallaron en descargas. Estiro sus músculos. Chafaba en racimos a los hombres. Se abría paso a codazos de titán. Le flameaba el humo espeso y alto como un banderín. Crepitaba, ardía. El hervor de los tiros estériles se estrellaban en la carne blindada.

Aparecía en la cabina de la locomotora un brazo negro, con la mano cerrada. Juan Amorós, el comandante del tren.

## El alto espíritu de la vanguardia y la retaguardia aseguran la victoria republicana, dice el general Miaja

Madrid, 2.—A primera hora de la noche, el general Miaja recibió a los periodistas y con ellos conversó unos momentos. El defensor de Madrid dijo a los reporteros que venía muy satisfecho de su viaje por Levante.

Tengo muy buenas impresiones —dijo— pues el entusiasmo de la vanguardia y el alto espíritu de la retaguardia se reafirma cada vez más en la convicción de la victoria de las armas republicanas.

## LA EXPOSICIÓN DE LA JUVENTUD

### ayer se celebró su inauguración

En la tarde de ayer, se llevó a cabo la inauguración de la Exposición de Arte de la Juventud, cuyo anuncio había despertado enorme interés en Barcelona.

En esta Exposición, la J. S. U. ha querido dar a conocer las tareas últimas de los artistas antifascistas más llegados a ella, y, por medio de su Comisión de Cultura y Propaganda, ha reunido obras diversas — pinturas, dibujos, esculturas, fotografías — que forman un conjunto magnífico y tienen además en cada una un valor concreto y personal.

Alfredo de Pablo, Bardasano, Chenché, María Francisca, Vela Tanetti, Walter y otros nombres conocidos más, prestigian la sala del Casal de la Juventud donde la exposición se celebra. A ellos, que han sabido interpretar con segura mano hondos momentos de nuestra lucha de independencia, dedica cada visitante calurosos elogios, a los cuales nos sumamos nosotros desde estas columnas.

A la inauguración concurrieron diversas personalidades, entre las que recordamos al ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, así como numeroso público.

La J. S. U. puede sentirse satisfecha, una vez más, con el resultado de su labor entusiasta, circunscrita en este caso a las brillantes tareas de estos expositores, que son también fervorosos luchadores de nuestro pueblo.

## El 1.º de Mayo en el extranjero MEXICO

Méjico, 2. — La manifestación del Primero de Mayo fué presenciada por el Presidente Cárdenas. En la misma tomaron parte cien mil obreros armados.—A.I.M.A.

## CUBA

Habana, 2.—El Primero de Mayo se han celebrado en varias ciudades de Cuba manifestaciones. En la de la Habana han tomado parte más de veinte mil personas.—A.I.M.A.

## BELGICA

Bruselas, 2.—En el mitin celebrado ayer con motivo del Primero de Mayo, Vandervelde pronunció un discurso en el que pidió el fin de la No Intervención, que mata a España, y se pronunció contra el eventual reconocimiento de Franco por el Gobierno belga.

La manifestación fué imponente, a pesar del mal tiempo. Desfiló por los bulevares y se vieron muchas banderitas de la República española. Los manifestantes llevaban carteles con las inscripciones de: «¡Abajo Hitler!» «¡Viva España!»—A.I.M.A.

## CHECOESLOVAQUIA

Praga, 2. — En las ciudades industriales de la República checoslovaca participaron en común en la manifestación del Primero de Mayo, comunistas, socialistas y demócratas unidos, desmintiendo de este modo las palabras de Heinelein, que había dicho que el representaba el 90 por ciento de la población de los Sudetas.—A.I.M.A.

## Gorki, en el 1.º mayo de 1931

### «EL MUNDO TIENE LOS OJOS PUESTOS EN NOS. OTROS»

Moscú, 2. — El diario «Komsomolskaia Pravda», órgano central de las Juventudes soviéticas, publica por primera vez el discurso de Máximo Gorki, dirigido en el año 1931 a los nuevos miembros del Partido Comunista, titulado: «El mundo entero tiene los ojos puestos en nosotros». —A.I.M.A.

## «Nadie nos arrancará nunca de la lucha radiante por la Justicia» Saludo de Antonio Machado a los pueblos de la U. R. S. S.

Moscú, 2. — El escritor español Antonio Machado, en su saludo a los pueblos de la U. R. S. S., cita las siguientes palabras del gran humanista español Cervantes: «Nadie nos arrancará nunca de la lucha radiante por la Justicia». En el diario «Izvestia», el escritor Ilya Ehrenburg publica un artículo titulado «La sangre llama al combate», describiendo en él el heroísmo excepcional de los combatientes españoles por la libertad y por la independencia. — A. I. M. A.



Viveres para los obreros de fábricas de guerra, repartidos por la «Unión de Muchachas»

(Foto Walter)

## UN MAGNIFICO ACTO DE UNIDAD Las Federaciones Locales de Barcelona de la C.N.T. y de la U.G.T. electúan una visita de conjunto al frente

### Les acompañaron representaciones de los Sindicatos y de las Organizaciones femeninas de ambas Centrales Sindicales

Uno de los actos más importantes de nuestro Primero de Mayo fué la visita hecha a la Brigada Internacional por las organizaciones representativas de la totalidad de los trabajadores de Barcelona, Brigada a la que apadrina la Federación local de la Unión General de Trabajadores.

Magnífico acto de solidaridad entre nuestros combatientes y el Proletariado estrechamente unido!

Miembros de los Comités de las Federaciones locales de ambas Sindicales, representantes de Sindicatos, la Organización femenil libertaria, y compañeras ugetistas, marcharon al Frente, a dar a los valerosos combatientes de la República, representados en este caso por la Brigada Internacional, pruebas de fraternidad en fecha tan señalada para todos los obreros del mundo.

La gloriosa unidad de nuestro Ejército, integrada por internacionales y españoles, recibió con júbilo inmenso la visita de los trabajadores barceloneses. La cordial acogida se convirtió en clamoroso entusiasmo cuando, comisarios, jefes, oficiales y soldados co-

nocieron a través de las cálidas palabras de salutación de los representantes de la U. G. T. y de la C. N. T., que la trascendental obra de unidad llevada a cabo en nuestra retaguardia, no era vana palabrería, ya que era anhelado vehementemente de todos los obreros el que se tradujese en continuos y expresivos actos, tal como el que, en aquellos momentos, se llevaba a cabo en las propias trincheras.

Durante el día, en los distintos batallones y compañías de la unidad, se realizaron numerosos actos en celebración del Primero de Mayo, distribuyéndose al mismo tiempo recompensas a los más destacados y heroicos combatientes de la misma. En ellos, nuestros representantes con nuestras compañeras, con los jefes y comisarios, dirigieron la palabra a los bravos combatientes, los cuales así mismo intervinieron con emocionados y expresivos discursos.

Las Federaciones locales, entregaron a nuestros combatientes regalos hechos conjuntamente, ya que la Federación local de la C. N. T. considera también a la Brigada como suya.

## Unas palabras de don Jacinto Benavente en un festival celebrado en Valencia

Valencia, 2.—Esta tarde se ha celebrado, como por algún tiempo se ha creído.

Debemos notar que también fueron Rusia y España, donde al defender su independencia, empezó a eclipsarse la estrella de Napoleón. Por mucho tiempo, las guerras habían sido guerras de reyes y soberanos, por ambiciones y tiquis miquis suyos, particulares. Por primera vez, acaso, en estas guerras de Rusia y España contra Napoleón, fué el pueblo el que luchó por cuenta propia en defensa de su independencia. El pueblo español, desamparado, más que desamparado, vendido y traicionado por sus reyes y sus ministros, su mayor pecado fué, después del triunfo, volver a llamar al rey Fernando VII, de tan infanta memoria, el que con tanta ingratitude correspondió al pueblo que le había vuelto al trono de España.

Desdicha ha sido siempre de España haber iniciado revoluciones que nunca han llegado a feliz término. Y en aquella ocasión, al terminar la guerra de la independencia, debió haber sido una. Quizá con ella hubiera bastado para dar nuevo rumbo a la vida de España. Había entonces espíritus cultos y liberales que hubieran podido fundar una nueva España.

El rey y la clerigalla española, la más cerrada de mollera de todas las clerigallas del mundo, lo impidieron y lo estorbaron.

Años después, el destronamiento de Isabel II, también pudo ser la decisiva; y también fracasó por culpa de mezquinas ambiciones de muchos. No es ocasión de juzgarlas.

Esperemos que esta vez sea la decisiva, la buena, y que en tiempos cercanos podamos conmemorar en un solo día una sola fiesta: la independencia de España y el triunfo de los trabajadores: Patria y Humanidad, con una misma significación de paz y amor.

La breve disertación de don Jacinto Benavente fué acogida por el público con una estruendosa ovación.—Februs.

# Firmes y fuertes como murallas

## Los soldados de España resisten y rechazan al invasor

**C**ADA día los ejércitos fascistas pugnan violentamente por abrirse paso por la costa. Toda su fuerza combativa es puesta en tensión en estos ataques continuos. Pero sus esfuerzos tenaces tropiezan con la moral de resistencia de nuestros hombres que a punta de bayoneta y con coraje que asombra defienden ardientemente la tierra donde han nacido, su propia tierra, en la que guardan sus más sensibles esperanzas.

El enemigo, con su llegada al mar, había anunciado a bombo y platillos el fin a su favor de la guerra para un plazo brevísimo, de días o a lo sumo de alguna semana. Pero la respuesta viva se la dan nuestros soldados que con una bravura sin igual llenan de orgullo en todo nuestro frente la bandera gloriosa de nuestra lucha, por la que se enardecen y sacrifican todos los españoles: la bandera de la República y de la Independencia.

Las luchas tenaces de Levante pueden servir muy bien para abrir los ojos a quien sea ciego o a quienes muestren interés en ver a medias. No se ha roto, ni mucho menos desplomado, nuestro poder de resistencia. Es más, no han sido puestas aún plenamente a prueba y en tensión las inmensas murallas de que dispone aún nuestra patria para oponerlas a los afanes del invasor.

A un pueblo como éste, no se le abate y menos se le aniquila por accidentes más o menos fuertes de la guerra. De ellos extrae el enseñanzas que utiliza para poner en pie vigorosamente y a tiempo nuevos caudales de recursos contra las tropas del ejército enemigo.

Nuestra capacidad de resistencia aumentará cada día. Cada

embestida extranjera encontrará cada minuto una defensa más celosa y encarnizada en nuestros hombres.

Pechos y bayonetas forman en las trincheras la muralla inexpug-

nable de nuestro pueblo que se ha fijado como deber imperioso resistir hoy, pero que piensa con ansia y se prepara activamente para atacar y triunfar muy pronto.

# En la 26

por Clemente CIMORRA

### Desde entonces

**C**UANDO en Madrid, defendiendo la Moncloa, una maldita bala — las balas malditas que tronchan a los hombres grandes — mató a Durruti, otro hombre se puso inmediatamente en su puesto: el camarada Sanz.

Está aquí con su división. Un contingente nutrido de soldados de procedencia confederal — el pueblo de héroes, el pueblo unido para ganar nuestra lucha — se apaña en torno a su jefe, de tanta historia veterana.

La división tiene el ochenta por ciento de voluntarios y en su mayoría está integrada por combatientes catalanes.

Soldados de Cataluña, soldados de la Confederación... soldados españoles y antifascistas únicamente. Todos, incluidos en el mismo puesto de honor entre los que en la hora tremenda y grande de España no han faltado a su deber.

### Caer y aguantar

**T**RES amigos inseparables. Los tres tienen ya la misma veteranía de campaña y los tres están unidos y hermanados por una amistad que la vida dura de las trincheras remacha y endurece y aprieta.

Los tres van con el fusil-ametrallador. Los tres tiran con el mismo odio hacia lo que odian y defienden con la misma convicción lo que defienden.

Sólo una cosa así, esa bala del fuego enemigo, los podía alguna vez separar.

Uno, Bienvenido Cugat, cae en tierra para no levantarse. Los otros dos continúan con la misma valentía e idéntico heroísmo que luego será uno de los hechos más admirados del combate.

Al que han tumbado los traidores de ahí enfrente, le llamaba la familiaridad de los compañeros «el Abisinio». Era un hombre de cuerpo entero que llevaba batiéndose muchos meses. Nadie le conocía tan bien como sus dos amigos inseparables y nadie ha podido sentir al verlo en tierra el mismo latigazo de rabia.

Y esa rabia les hace manejar con más encono el fusil-ametrallador... ¡Por el amigo caído y separado! ¡Por todos los amigos y camaradas de este pueblo que no se quiere entregar ni someter!

### Un voluntario como éste...

**A**QUI, con este segundo batallón, con su jefe y su comisario, con los obreros combatientes que lo componen, se tiene una idea exacta de cómo es y actúa la fuerza que hoy manda el comandante Sanz.

Habría que llenar varias cuartillas para hacer mención de hombres y hechos aislados. Pero no sería bueno omitir el caso de este voluntario de muy cerca de los cincuenta años con que cuenta el batallón.

José Costo, con sus cuarenta y siete años, salió a pelear con los que seguían a Durruti cuando aquello del principio de la guerra.

Después se reintegró al trabajo. Y ahora, al ver los primeros llamamientos que pedían voluntarios, ha venido de nuevo a las trincheras.

—Yo me dije —dice—, la causa necesita a los hombres. Me quedan aún energías para agarrar un fusil. ¿Strovo, verdad? Pues aquí estoy.

José Costo está todavía duro, y sus manos anchas, que han trabajado mucho, pueden apretarse con todas las manos — con las de los más jóvenes — en el esfuerzo que pide nuestra lucha. Es un número asustante. Un hombre de Gijón, de los que lucharon siempre. ¿Hay algo más que decir?

**E**N esta parcela del mapa cruel de la guerra de España están los soldados cuya levadura viene de aquellas milicias que llevaban a la cabeza la figura de Durruti. De Durruti, que no murió, porque está presente en las policromías y en los murros de las ciudades y en la memoria de la raza. Este comandante Sanz, sencillo y seguro de sí, tiene ahora, militarmente hablando, la gloria de su puesto.

### El camarada Rodríguez Vega visita el frente

Madrid, 2.—Ayer estuvo visitando algunas líneas del frente del Jarama el secretario general de la U. G. T., José Rodríguez Vega, acompañado del delegado Inspector de Carabineros, Francisco Torquemada.

Con motivo del Primero de Mayo, Rodríguez Vega dirigió un saludo de las organizaciones a las fuerzas que defienden aquel sector, que fué acogido con gran entusiasmo por éstas.—Febus.



## Seguro de su fuerza y de su victoria

### TIRAR BIEN

# Cada bala un objetivo

**T**IRAR bien no es un problema de mayor o menor talento, es simplemente una cuestión de disciplina. Disciplina de fuego, que es como decir pasión por hacer blanco, interés y entusiasmo por ahorrar municiones y aumentar la eficacia de nuestros tiros.

En todos nuestros soldados el dominio del tiro, de sus reglas y precisiones más importantes, es una cuestión primordial. Cada soldado de la República tiene que convertirse en un perfecto tirador. Un buen soldado para serlo tiene que ser obligadamente un buen tirador. Porque un buen soldado es el que sabe utilizar las armas que tiene en sus manos, entregadas por el pueblo, de la forma más justa, eficaz y con menor desgaste.

La disciplina de fuego no significa que todos estén quietos al mismo tiempo o todos activos simultáneamente. La disciplina del fusil hay que interpretarla a través de los objetivos y misiones que a los núcleos de armas se les encomiende. Hay que observarla a través del contenido y de la eficacia.

Para nuestra Patria cada fusil es un tesoro arrancado a su propio esfuerzo. Cada proyectil una parte de su caudal de energías materiales para seguir la lucha contra la invasión extranjera hasta su fin victorioso.

Para cada español en armas, para cada soldado popular, el velar por la eficacia del arma y por la conservación de los proyectiles es un deber sagrado.

Con un buen dominio de la técnica del tiro menos fusiles y hombres harán tanto o mayor servicio en una línea que unidades completas sin preparación.

Tracer las líneas con nuestros fuegos mejor organizados y dirigidos, con esta disciplina colectiva; fortalecer el volumen de nuestras reservas de hombres, empleando menos en línea y disponiendo de muchos más en condiciones de eficaz utilización en cualquier momento; velar por el mejor rendimiento y empleo de nuestro material.

### Un acto interesante de una de las unidades de nuestro Ejército

Madrid, 1.—Organizado por una de las unidades de nuestro Ejército, se ha celebrado en el Cine Rialto un acto.

Primeramente se proyectó la película «Tierra española».

Después pronunciaron discursos Lucía Marfó, de la Unión de Muchachas; el comandante Alcalde, de la Cuarta Brigada y el diputado comunista, Antonio Mijé. Todos ellos abogaron por la estrecha unidad que han llevado a cabo en el frente los soldados de la República, sea igualada en la retaguardia bajo la bandera y la obra del Gobierno del Frente Popular.—Febus.



El comandante SEGNER, a quien se ha concedido la «Medalla de la Libertad»



¡MAS VOLUNTARIOS AL FRENTE!

Muchachas de Barcelona repartiendo octavillas: «España y Cataluña necesitan 100.000 voluntarios»

## Telegramas cursados entre el Presidente Companys y los jefes militares Modesto y Lister

En la Presidencia de la Generalidad se han recibido los siguientes telegramas:

«Jefe del Quinto Cuerpo de Ejército a presidente de la Generalidad: Teniente coronel Lister y comisario Lagos, jefe y comisario del Quinto Cuerpo Ejército, se adhieren incondicionalmente al Gobierno genuino representante pueblo catalán, prometiendo en fecha gloriosa Primero de Mayo defender en tierras catalanas libertades de todo el pueblo español.»

«Agrupación autónoma Ebro a presidente de la Generalidad: Al saludarle

en fechas 1 y 2 de mayo desde las líneas en las cuales defendemos hoy la independencia de Cataluña y de España, le significamos el alto espíritu de lucha hasta la victoria final sobre los invasores que anima a los jefes, oficiales, soldados y comisarios que bajo nuestros mandos luchan en el Ebro defendiendo la patria en tierra catalana como antes lo hicieron en todos los frentes.—Modesto, comandante jefe; Delage, comisario.»

El presidente Companys ha correspondido con los siguientes despachos:

«Presidente Generalidad Cataluña a teniente coronel Lister y comisario Lagos, jefe y comisario del Quinto Cuerpo Ejército: Presidente Cataluña corresponde su telegrama, transmitiéndoles gratitud pueblo catalán valientes heroicos soldados defienden libertades catalanas y demás pueblos españoles independencia y grandeza República española.—Companys.»

«Presidente Generalidad Cataluña a Modesto, comandante jefe, y Delage, comisario de la agrupación autónoma: Corresponde telegrama con homenaje heroicos combatientes República y libertad.—Companys.»

### Los carabineros del Centro expresan su voluntad de victoria

Madrid, 2.—El delegado instructor, jefes, oficiales y clases de carabineros del Centro han dirigido telegramas al presidente del Consejo, general Miaja y al director general de Carabineros patentizando, con motivo del Primero de Mayo, el deseo ferviente del Cuerpo de luchar hasta conseguir la completa liberación de España.—Febus.